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Το παρόν βιβλίο αποτελεί τον τέταρτο τόμο της σειράς Το Αιγαίο και οι Μεγάλοι 

Πολιτισμοί της Εποχής του Χαλκού. Ο πρώτος τόμος με τίτλο Οι Χετταίοι και ο 

κόσμος του Αιγαίου κυκλοφόρησε τον Μάρτιο του 2016 από τον Ινφογνώμωνα, 

και επανεξεδόθη εμπλουτισμένος το 2020, ο δεύτερος με τίτλο Ο Κινεζικός 

Πολιτισμός και οι Ελλαδικές επιδράσεις το 2019 (αυτοέκδοση), και επανεξεδόθη 

επηυξημένος το 2020, το δε 2019 προηγήθηκε η έκδοση του βιβλίου με τίτλο Ο 

Πρώιμος Αιγυπτιακός Πολιτισμός και οι Ελλαδικές επιδράσεις (Ινφογνώμων). Η 

σειρά θα ολοκληρωθεί με την μελέτη του Πολιτισμού της Βακτρίας – 

Μαργιανής, ενώ αναμένεται και η ανανεωμένη και επηυξημένη έκδοση του 

δεύτερου και τρίτου τόμου των σχετικών με τον Κινεζικό και τον Αιγυπτιακό 

πολιτισμό. 
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Εισαγωγή 

 

O πολιτισμός της κοιλάδας του Ινδού περιελάμβανε το μεγαλύτερο 

μέρος του σημερινού Πακιστάν και τμήματα της βορειοανατολικής Ινδίας, του 

Αφγανιστάν και του Ιράν, ήκμασε δε από το 2500 έως το 1900 π.Χ. περίπου. Ο 

πολιτισμός ήλθε στο φώς μετά από ανασκαφές οι οποίες άρχισαν κατά τα τέλη 

του 19ου αι. και εντάθηκαν στις αρχές του 20ου αι. υπό τον Marshall, 

περιελάμβανε δε δύο τουλάχιστον πολύ μεγάλες πόλεις, με τα τότε διεθνή 

δεδομένα, το Mohenjo-daro και την Harappa. Η ύπαρξη ικανού αριθμού 

σημαντικών αστικών κέντρων, ήδη από τις αρχές, τα οποία οικοδομήθηκαν με 

βάση προηγούμενο αστικό σχεδιασμό και διέθεταν κεντρική υδραυλική 

εγκατάσταση υγιεινής υποστηρίζει την άποψη υπάρξεως κεντρικής αρχής ανά 

πόλη, πιθανά εδραζόμενης εντός των ακροπόλεων. Στα μεγάλα οικιστικά 

κέντρα η ύδρευση γινόταν από πηγάδια, τα σπίτια ήταν κατασκευασμένα με 

ψημένα τούβλα, ήταν ευρύχωρα, συνηθέστατα διέθεταν λουτρό, υπήρχε δε και 

κεντρικό σύστημα υδρεύσεως και αποχετεύσεως, αντίστοιχο του οποίου 

ανεσκάφη στην Κρήτη και σε οικισμούς του BMAC!0_1 Η ζωή των πολιτών 

φαίνεται ότι ήταν άνετη, οι δε γυναίκες έδιδαν ιδιαίτερη βαρύτητα στην 

περιποίησή τους, διαθέτοντας αρκετά καλλυντικά.0_2 Η ύπαρξη ανακτόρων ή 

ιερών δεν έχει επιβεβαιωθεί ενώ, αντίθετα, ευρέθησαν αποθήκες, νεώρια και 

προστατευτικά τείχη, αν και εν γένει δεν απαντώνται μεγάλα οικοδομήματα. 

Η ύπαρξη επακριβώς καθορισμένων μέτρων και σταθμών, και μάλιστα 

σταθερών επί μακρό χρονικό διάστημα0_3 φαίνεται να ενισχύει την άποψη για 

την ύπαρξη κεντρικής διοικητικής αρχής. 

Σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις των Ινδών ερευνητών Banerji και 

Vats ο πολιτισμός του Ινδού συνεδέετο με αυτόν της Μινωικής Κρήτης. Έτσι 

στην κεραμεική του Ινδού αναγνωρίσθηκαν Μινωικά χαρακτηριστικά, οι δε 
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αποθήκες δημητριακών της Harappa συνεκρίθησαν με τις ανάλογες των 

ανακτόρων της Κνωσού και της Φαιστού, ερμηνεύθηκαν δε ως προσπάθεια 

διαφυλάξεως του δημόσιου πλούτου σε συνθήκες αχρήματης οικονομίας.0_4 

Όμως ο Marsall διαφώνησε με αυτές τις θέσεις, στα δε επόμενα χρόνια και μετά 

την κατάκτηση της ανεξαρτησίας της χώρας μερίδα της Ινδικής αρχαιολογίας 

στράφηκε σε ερμηνείες ευρισκόμενες σε αρμονία με τις νέες πολιτικές 

συνθήκες. Το όνομα υπό το οποίο η χώρα είναι γνωστή διεθνώς βασίζεται στην 

σανσκριτική λέξη για το νερό και φαίνεται ότι της απεδόθη πρώτον από τους 

Έλληνες.0_5 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

ΠΡΩΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

1. Διαμάχη για την ύπαρξη γραφής 

 

 H ανεύρεση μεγάλου πλήθους σφραγίδων και λοιπών στοιχείων με 

σύμβολα οδήγησε μερίδα επιστημόνων στην άποψη ότι ο πολιτισμός του Ινδού 

ποταμού διέθετε γραφή και περιελαμβάνετο στους αρχαιότατους αστικούς 

εγγράμματους πολιτισμούς.1_1 Μάλιστα ο Mackay έχει πιθανολογήσει την 

ανεύρεση δύο ξύλινων πινακίδων γραφής στο Mohenjo-daro,1_2 χωρίς όμως η 

άποψή του αυτή να έχει γίνει αποδεκτή. Αν και έχουν δημοσιευθεί πέραν των 

εκατό αποκρυπτογραφήσεων αυτής της ‘γραφής’, καμμία δεν έχει 

συγκεντρώσει την γενική αποδοχή. Υποστηρίζεται ότι η γραφή αυτή δεν είναι 

αλφαβητική αλλά εικονογραφική – συλλαβική, σύμφωνα δε με τον Marshall 

παρουσιάζει ομοιότητες με σύγχρονές της γραφές της Εγγύς Ανατολής και του 

Αιγαίου,1_3 ενώ κατά τον Ινδολόγο Parpola αποδίδει μιά Πρωτο-Δραβιδική 

γλώσσα.1_4 Έχει επίσης υποστηριχθεί ομοιότητα με την Φιλισταϊκή γραφή όπως 

και με τις Γραμμικές, γεγονός το οποίο ενδεχομένως να σημαίνει ύπαρξη 

επαφών και πολιτιστική διάχυση.1_5 Ομοιότητα διαπιστώθηκε επίσης μεταξύ 

Μινωικών συμβόλων, εγχάρακτων σε δισκάρια, με σύμβολα υιοθετούμενα από 

τον πολιτισμό του Ινδού όπως το Μ232 από τον σχετικό κατάλογο του 

Mahadevan.1_6 Στα εικονοσύμβολα του Ινδού ανήκει και η λεγόμενη κλεψύδρα 

η οποία μάλιστα σχολιάστηκε εκτενώς από τον Marshall στην επίσημη έκθεση 

των ανασκαφών του.1_7 Ο ίδιος την αναγνώρισε ως Κρητικό σύμβολο, το οποίο 

κοσμεί τα Ελληνικά αγγεία Urfirnis, από τα μέσα της δεύτερης χιλιετίας, 

απαντάται δε και σε παλαιότερους ακόμη τύπους.1_8 Στα νεώτερα χρόνια 
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διακοσμεί πλήθος αγγείων, μεταξύ αυτών και τον διάσημο κρατήρα του 

Διπύλου, ενώ αξιοσημείωτη είναι η παρουσία του και στην γνωστή σφραγίδα 

της Anau στο σημερινό Τουρκμενιστάν.1_9 Ομοιότητες με την Μινωική γραφή 

έχουν όμως σημειωθεί και σε άλλες περιπτώσεις.1_10 

 

 
Εικ. 1_1: Μινωικό πήλινο δισκάριο (MS 249) φέρον σύμβολο το οποίο απαντά 

και στον Ινδό 

 

Η επικράτηση πολιτικών σκοπιμοτήτων στην έρευνα έχει ως 

αποτέλεσμα την παραμόρφωση της πραγματικότητας, αυτό δε παρατηρείται 

έντονα και στο θέμα της γραφής του Ινδού. Χαρακτηριστικές εν προκειμένω 

είναι οι εκτιμήσεις οι οποίες εξεφράσθησαν όταν κατά την δεκαετία του ’70 στα 

ανοικτά της Δώρας (Dor)1_11 πλησίον της Χάϊφας του σημερινού Ισραήλ 

ανεκαλύφθη αρχαίο ναυάγιο πλοίου προερχομένου πιθανόν από την Κύπρο και 

μεταφέροντος τάλαντα χαλκού και κασσιτέρου. Σε δύο τάλαντα κασσιτέρου 

υπήρχαν εγχάρακτα σύμβολα τα οποία ο Kalyanaraman θεώρησε ως 

ιερογλυφικά της γραφής του πολιτισμού της κοιλάδας του Ινδού,1_12 παρόλον ότι 



αυτά ήταν καταφανώς και κατά γενικήν ομολογία Κυπρο-Μινωικά.1_13 Ο ίδιος 

‘ανεκάλυψε’ την λεγόμενη γραφή του Ινδού και σε τάλαντα χαλκού από 

ανάλογο ναυάγιο της Άκρας Χελιδονίας (Cape Gelinonya) όπου ευρέθησαν 

ομοίως εγχάρακτα σύμβολα του χυτηρίου παραγωγής τους στην Κύπρο.1_14  

 Μερίδα επιστημόνων, πάντως, απορρίπτει την άποψη υπάρξεως 

γραφής, θεωρεί δε ότι τα παριστώμενα σύμβολα έχουν πιθανόν θρησκευτική 

λειτουργία. Η άποψη αυτή στηρίζεται στον μικρό αρθμό των συμβόλων ανά 

δείγμα, στο μεγάλο πλήθος των συμβόλων, στην μη εξέλιξή τους για μεγάλο 

διάστημα κλπ.1_15 Πάντως πρόσφατα εξετέθη στο Μουσείο του Αφγανιστάν 

λωρίδα φλοιού φέρουσα ενεπίγραφο κείμενο από διακόσια περίπου σύμβολα 

προσομοιάζοντα με αυτά του πολιτισμού του Ινδού, επαφίεται δε στους 

ερευνητές να μελετήσουν αυτό το νέο ιδιαίτερα ενδιαφέρον εύρημα, δίδοντας 

ενδεχομένως απάντηση στο ερώτημα για την ύπαρξη ή μη γραφής του 

πολιτισμού αυτού.1_16  
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ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

2. Οικονομική ανάπτυξη και εμπόριο 

 

 Ο πολιτισμός της κοιλάδας του Ινδού μπορεί να χαρακτηρισθεί ως 

αγροτικός, δεδομένου ότι διέθετε ανεπτυγμένη παραγωγή δημητριακών καθώς 

και κτηνοτροφία εξημερωμένων ζώων, ενώ παρέχονται ενδείξεις για την 

ανάπτυξη επίσης της μεταλλοτεχνίας και της παραγωγής χανδρών, 

κοσμημάτων και άλλων τεχνουργημάτων. Η κλωστουφαντουργία υπήρξε 

επίσης ανεπτυγμένη και μάλιστα ήταν γνωστή η καλλιέργεια βάμβακος και η 

τεχνική κατασκευής των βαμβακερών ενδυμάτων,2_1 ενώ από το Mohenjo-

daro προέρχονται μερικά από τα παλαιότερα τεκμήρια για την χρήση βαφής.2_2 

Ένα από τα πιο διάσημα παραδείγματα υφάσματος από το χώρο του Mohenjo-

Daro αποτελεί το ένδυμα του δημοφιλούς γλυπτού του Ιερέα – Βασιλιά. Το 

γλυπτό δείχνει τη υιοθέτηση διακοσμητικών σχεδίων από κύκλους, διπλούς 

κύκλους και τετράφυλλα, τα οποία αρχικώς ήταν βαμμένα κόκκινα, διέθεταν 

δε περιθώριο από πράσινη ή κυανή χρωστική.2_3 

Ο πολιτισμός της Harappa φαίνεται ότι εξηρτάτο σημαντικά από το 

εμπόριο, είχε ήδη ανακαλύψει την τροχήλατη κίνηση, διέθετε σύστημα 

τυποποιημένων μέτρων και σταθμών2_4 ενώ χρησιμοποιούσε σκάφη για τις 

ποτάμιες και θαλάσσιες μεταφορές. Αναφορικά με την εξάπλωση του εμπορίου 

του πολιτισμού αυτού υπάρχουν ενδείξεις ότι έφθανε έως τις παράκτιες 

περιοχές της Περσίας, την βόρεια και δυτική Ινδία, την Μεσοποταμία, την 

Κρήτη και πιθανόν την Αίγυπτο.  
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Στα επόμενα γίνεται αναφορά στα υπάρχοντα στοιχεία για τις εμπορικές και 

άλλες επαφές του Ινδού με άλλα κέντρα, με έμφαση στο Αιγαίο. 

 

 

 
Εικ. 2_1: Σφραγίδες του Ινδού ευρεθείσες στο Hillah (Babylon, άνω) & στην 

Ur (κάτω) 

 

2.1 Μεσοποταμία 

 Οι επαφές της Ινδικής με την Μεσοποταμία έχουν αναφερθεί ήδη από 

τον Marshall και έχουν επιβεβαιωθεί από την ανεύρεση διάφορων 

τεχνουργημάτων του Ινδού στην τελευταία. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται 



ενεπίγραφες (; ) σφραγίδες με το τυπικό θέμα του μονοκέρου, βαρελοειδείς και 

εγχάρακτες χάνδρες από κορνήλιο λίθο, ειδώλια, ζάρια κ.ά.2_5 Σήμερα είναι 

γενικά αποδεκτή η ταυτοποίηση της ‘Meluhha’ των πινακίδων της 

σφηνοειδούς της πρωϊμης δυναστικής περιόδου, ήτοι των μέσων της τρίτης 

χιλιετίας, με την περιοχή του Ινδού.2_6 Πολλές φορές σε επιγραφές του Σαργών 

του μεγάλου, βασιλέα της Ακκαδικής αυτοκρατορίας, γίνεται αναφορά σε 

πλοία από την Meluhha, το Magan και το Dilmun.2_7 Η εμπλοκή των εμπόρων 

του Ινδού με το Magan (σημερινό Ομάν της Αραβικής χερσονήσου) και το 

Dilmun (Μπαχρέϊν) φαίνεται να επιβεβαιώνεται από την ανεύρεση στο Ομάν 

κεραμεικής, ελεφαντοστέϊνων κτενών, εγχάρακτων και 

διαμερισματοποιημένων χανδρών και άλλων τεχνουργημάτων του πολιτισμού 

Harappa.2_8 Σχετική εν προκειμένω κρίνεται η ανεύρεση σφραγίδας του 

μεταφραστή Shu-ilushu της Meluhha, η οποία χρονολογείται στην ύστερη 

Ακκαδική περίοδο, είναι γραμμένη στην σφηνοειδή, σηματοδοτεί δε την 

ύπαρξη στην Μεσοποταμία (σημερινό Ιράκ) κοινότητας από τον Ινδό μάλλον 

για εμπορικούς λόγους.2_9 Επιπρόσθετα εκτιμάται ότι στην Μεσοποταμία 

υπήρξε ενδεχομένως εγκατάσταση επιτόπιας παραγωγής εγχάρακτων 

χανδρών, ίσως μάλιστα από τεχνικούς του Ινδού, ενώ ο ίδιος ο Wheeler έχει 

πιθανολογήσει ότι στον τάφο PG 958 της Ur είχε ταφεί τεχνικός κατασκευής 

χανδρών.2_10 

  Από την άλλη μελέτες του μικρού κοιμητηρίου της Harappa έχουν 

οδηγήσει στο συμπέρασμα για την ύπαρξη εκεί σορών πολυεθνικού 

πληθυσμού, ενώ και για το βασιλικό νεκροταφείο της Ur έχουν διατυπωθεί μη 

επιβεβαιωμένες υποθέσεις για την ταφή πληθυσμού από τον Ινδό! 2_11 

Στο Lothal του Gujarat απαντάται ένα από τα ελάχιστα 

τεχνουργήματα που αποδίδεται στην Μεσοποταμία και ανευρέθη στο έδαφος 

του Ινδού: πρόκειται για γλυπτό παριστάνον ταύρο σε ανάπαυση, του οποίου η 

όψη και το ύφος εν γένει προσομοιάζουν προς αντίστοιχα της Ur και άλλων 

θέσεων.2_12  



10 

 

 
Εικ. 2_2: Ανάπτυγμα της κυλινδροσφραγίδας του μεταφραστή Shu-ilushu 

της Meluhha 

 

Η During Caspers έχει αναγνωρίσει μια πρόσθετη ομοιότητα ή 

συσχέτιση μαρτυρούσα επαφή μεταξύ Μεσοποταμίας και Ινδού. Η διάσημη 

ερευνήτρια αναγνώρισε στα διαδήματα των βασιλικών ακολούθων του 

νεκροταφείου της Ur φυτική διακόσμηση η οποία απαντάται επίσης στις 

κεφαλές κεραμεικών ειδωλίων του πολιτισμού του Ινδού και η οποία 

άπεικονίζει την Ινδική τριανταφυλλιά (Dalbergia sissoo / pipal) η οποία 

ενδημεί στην Ινδική υποήπειρο! 2_13 

 

2.2 Βακτρία - Μαργιανή 

Επαφές μαρτυρούνται επίσης και με τον πολιτισμό της Βακτρίας – 

Μαργιανής (BMAC). Στο Altyn Depe έχουν ευρεθεί διάφορα αντικείμενα 

συνδεόμενα με τον πολιτισμό της κοιλάδας του Ινδού, μεταξύ αυτών δε δύο 

σφραγίδες με την πρώτη φέρουσα το γαμμάδιο, swastika, πανομοιότυπη 

άλλων του Ινδού, και την δεύτερη και ολίγο νεώτερη περιλαμβάνουσα δύο 

εικονοσύμβολα του πολιτισμού. Όμως θα πρέπει εδώ να σημειωθεί ότι το 

γαμμάδιο αποτελεί εικονογραφικό στοιχείο εμφανιζόμενο σε ευρεία 

γεωγραφική περιοχή και σε διάφορα πολιτιστικά περιβάλλοντα, του Αιγαίου 



μη εξαιρουμένου και μάλιστα από παλαιότερες περιόδους!2_14 Αντιστοίχως οι 

ανασκαφές στο Gonur Tepe έχουν δώσει αντικείμενα με την παράσταση 

φύλλων συκής ή κεφαλής ταύρου, ανηκόντων στο ύφος του Ινδού πολιτισμού, 

δεν λείπουν δε και οι αρχιτεκτονικές ομοιότητες μεταξύ των ιερών του Altyn 

Depe  και του Mundigak.2_15 Από τις αρχές της δευτέρας χιλιετίας π.Χ. μια 

σειρά τεχνουργημάτων του πολιτισμού BMAC ευρίσκει τον δρόμο της στο 

Mohenjo-dato και το Chanhu-daro σηματοδοτώντας, κατά τον Possehl, την 

διείσδυση των σχετικών φύλων στην Ινδική υποήπειρο.2_16 Στιςς αρχές της 

δευτέρας χιλιετίας π.Χ. χρονολογούνται και οι ταφές πολεμιστών στην θέση 

Sinauli, των οποίων τα ξίφη τύπου κεραίας αλλά και οι ευρεθείσες άμαξες  

συρόμενες από βοοειδή εκτιμώνται ως χαρακτηριστικά του πολιτιστικού 

κύκλου BMAC.2_17 

 

 
Εικ. 2_3: Άμαξα από τις ταφές στο Sinauli 

 

Άξιον αναφοράς είναι το γεγονός της υπάρξεως στον Ώξο του 

οικιστικού κέντρου Shortughai θεωρούμενου ως αποικίας του Ινδού με σκοπό 
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τον έλεγχο και διαχείριση του λαζουρίτη (lapis lazuli),2_18 διαθέτοντος όμως 

έντονη συνάφεια με τον πολιτισμό της Βακτρίας – Μαργιανής! 

 

 
Εικ. 2_4: Θαλάσσιο εμπόριο της Meluhha 

 
Εικ. 2_5: Κεφαλή ταύρου (Barbar Temple, Bahrain) 



2.3 Dilmun 

 Σήμερα υπάρχει γενική συμφωνία ότι η Meluhha των πινακίδων 

σφηνοειδούς γραφής ταυτίζεται με την χώρα του Ινδού.2_19 Εκτιμάται ότι μέγα 

μέρος του δια θαλάσσης εμπορίου πραγματοποιείτο, τουλάχιστον για κάποια 

περίοδο, από ‘εμπόρους – διαμεσολαβητές από το Dilmun’.2_20 Άλλωστε  έχει 

πιά εδραιωθεί η πεποίθηση ότι το ανατολικώτερο σημείο της Αραβικής 

Χερσονήσου, δηλαδή το σημερινό Ra’s al-Junayz του Magan (σημερινό Ομάν), 

όπου αργότερα κατοικούσαν οι Μύκοι του Ηροδότου, Ηδτ.3.93.2, υπήρξε 

εμπορικός σταθμός της Harappa.2_21 Το Dilmun ή Telmun ή Τύλος των 

Ελλήνων της κλασικής περιόδου υπήρξε ναυτική - εμπορική δύναμη του 

Περσικού Κόλπου, περιελάμβανε εμπορικούς σταθμούς στην νήσο Τύλο 

(σημερινό Μπαχρέιν), Αρριανού Αν.7.20, καθώς και την Φαϊλάκα, ή Ίκαρον της 

Αλεξανδρινής εποχής, κατείχε δε στρατηγική θέση στην εμπορική οδό η οποία 

συνέδεε την Μεσοποταμία με την κοιλάδα του Ινδού. Το όνομα της νήσου 

Φαϊλάκας, στα ανοικτά των ακτών του σημερινού Κουβέϊτ, προέρχεται από το 

Ελληνικό Φυλάκειον. Η νήσος ονομάσθηκε Ίκαρος κατ’ εντολήν του Μ. 

Αλεξάνδρου, σε αυτήν δε προϋπήρχε ιερό του Απόλλωνος και μαντείο της 

Ταυροπόλου Αρτέμιδος, Στράβων 16.3.2. Έχει εκφρασθεί η άποψη ότι το 

προϋπάρχον ιερό δεν ήταν Ελληνικό, αλλά ο Μ. Αλέξανδρος το εξελλήνισε 

κατά κάποιον τρόπο.2_22 Πάντως στην νήσο ευρέθη ορειχάλκινο κύπελλο το 

οποίο ανέφερε ότι περί το 600 π.Χ. εκεί ευρίσκετο ιερό του Βαβυλώνιου Θεού 

του Ήλιου Shamash, το οποίο αποκαλείται é-kara.2_23  

H Rice επισημαίνει μια σειρά στοιχείων τα οποία σηματοδοτούν, 

ενδεχομένως, μια ιδιαίτερη σχέση μεταξύ Κρήτης και Φαϊλάκας – Ικάρου: 

α) οι σφραγίδες του Dilmun από την Φαϊλάκα και την Τύλο απεικονίζουν τον 

ταύρο πολύ συχνά και μάλιστα σε θρησκευτικό πλαίσιο, 

β) η Άρτεμις προστάτις των κερασφόρων ζώων, συνδέεται με το κυνήγι, 

περιλαμβανομένου του ταύρου, συχνά δε παρομοιάζεται με την Πότνια θηρών, 

γ) το όνομα το οποίο επελέγη για την νήσο συνδέεται επίσης με την Κρήτη όπου 

έλαβε χώραν το δράμα του Ικάρου.2_24 
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 To Dilmun ή Τύλος παρουσιάζει ορισμένα χαρακτηριστικά τα οποία 

φαίνεται να το συνδέουν επίσης με τον Ελλαδικό χώρο. Στο Saar του Μπαχρέιν 

ανεσκάφη μικρός οικισμός, ο οποίος παρουσιάζει έντονα στοιχεία κεντρικού 

σχεδιασμού, δεν φαίνεται δε να αποτελούσε κανονική πόλη, αλλά ίσως 

εμπορικό σταθμό ή φυλάκειο.2_25 Εκεί απεκαλύφθη ιερό το οποίο εμφανίζει 

αρχιτεκτονική μορφή ασυνήθη εν σχέσει προς αυτήν του υπόλοιπου νησιού, 

περιλαμβάνει δε δύο βωμούς οι οποίοι διαθέτουν ‘κέρατα καθοσιώσεως’!2_26 Το 

ιερό χρονολογείται από τις αρχές της δεύτερης χιλιετίας πρίν από την εποχή 

μας, περίοδο κατά την οποία το θρησκευτικό σύμβολο των κεράτων 

εμφανίζεται και στην Μινωική Κρήτη.2_27 Θεωρούμε ότι δεν στερείται σημασίας 

το γεγονός ότι το θέμα του ταύρου πρωταγωνιστεί στην εικονογραφία των 

σφραγίδων της Τύλου, με ύφος διάφορο από αυτό στην Σουμερία και το Ελάμ, 

ενώ και η πανίδα της περιοχής δεν ταιριάζει με την διατήρηση τέτοιου ζώου.2_28 

 

 
Εικ. 2_6: Κέρατα καθοσιώσεως στο ιερό του Sar (αριστερά) και στο ιερό 

κορυφής Πετσοφά 

 

Ο πολιτισμός του Dilmun εμφανίζει όμως και μια σειρά από 

ονοματικές αναλογίες οι οποίες, ενδεχομένως, το συνδέουν με τον Ελλαδικό 

χώρο. Αναφερόμαστε κατ’ αρχήν εδώ στο χωριό Barbar πλησίον του οποίου 

ευρέθη ιερό και άλλες εγκαταστάσεις της πρώιμης φάσεως του πολιτισμού. Το 

όνομα αυτό δεν θεωρείται Αραβικό, ενδεχομένως δε συνδέεται με την Ελληνική 

λέξη ‘βάρβαρος’ την σημαίνουσα τον ξένο. Εάν η συσχέτιση είναι αληθής θα 

μπορούσε να σηματοδοτεί την ύπαρξη στην περιοχή εγκαταστάσεων 



διαφοροποιημένων ομάδων, βαρβάρων και μη βαρβάρων.2_29 Όμως οι 

συμπτώσεις δεν φαίνεται να εξαντλούνται εδώ. Είναι γνωστόν ότι η νήσος του 

Μπαχρέιν ονομάσθηκε Τύλος ή Τύρος, η δε εναλλαγή των υγρών λ και ρ δεν θα 

πρέπει να μας εκπλήσσει, μιάς και ήταν κοινό φαινόμενο σε πολλές γλώσσες. 

Το μικρότερο νησί πλησίον της Τύλου, σημερινό Muharraq, απεκλήθη Άραδος, 

σήμερα δε το ίδιο όνομα έχει διασωθεί στο προάστειο Arad της πόλεως 

Muharraq.2_30 Στο ζεύγος Τύλος – Άραδος του σημερινού Μπαχρέιν 

αντιστοιχεί η Τύρος των παραλίων της Συρο – Παλαιστίνης και το επίνειό της 

Άραδην. Η Συρο – Παλαιστινιακή Τύρος φαίνεται ότι υπήρξε αρχαία ισχυρή 

πόλη, ηγέτις ομοσπονδίας πόλεων – κρατών, αναφέρεται δε ως σύμμαχος του 

Τούθμωση ΙΙΙ στην εκστρατεία του στην βόρεια Συρία το 1472 π.Χ. και σε άλλη 

περίπτωση των Αμοριτών.2_31 Αργότερα οι κάτοικοί της θα χαρακτηρισθούν ως 

Χαναναίοι, συχνά δε ως εχθροί του Ισραήλ, Αριθμ. 21:1. Η παραλιακή περιοχή 

περί την πόλη θα ονομασθεί Φοινίκη οι δε κάτοικοί της Φοίνικες.2_32 Υπάρχει 

όμως και ένα τρίτο ζεύγος ονομάτων πόλεων, ίσως πιο προκλητικό αλλά και 

πιο χρήσιμο για την ερμηνεία των συμπτώσεων. Πρόκειται για τον Φοίνικα και 

την Αράδην της νότιας Κρήτης. Το πρώτο, ο Φοίνιξ, υπήρξε σημαντικός λιμήν 

της νότιας Κρήτης στην περιοχή Σφακίων, αναφέρεται δε για την ασφάλειά του 

στην Βίβλο, Πράξ. 27:12. Το επίνειο του Φοίνικος ονομάζετο Άραδην, ή Αραδήν, 

ή Ανώπολις.2_33 Στην περιοχή δεν έχουν διεξαχθεί οργανωμένες ανασκαφές 

αναφέρεται όμως ότι ο Evans συνέλεξε τρία αγγεία της ΥΜ ΙΙΙ περιόδου, 

προερχόμενα από την περιοχή Σφακίων,2_34 ενώ ο περιηγητής Pashley 

παρετήρησε ότι ‘μερικά από τα επιφανειακά ερείπια των τειχών της Άραδην 

έχουν ρυθμό πελασγικής ή κυκλωπικής κατασκευής’.2_35 Υπέρ της Ελλαδικής 

και μάλιστα Μινωικής συσχετίσεως της Μεσογειακής Τύρου συνηγορεί και το 

γεγονός ότι το προϊόν για τον οποίο ήταν διάσημη στην ύστερη Εποχή του 

Χαλκού, δηλαδή η πορφύρα, αλιπόρφυρα του Ομήρου,2_36 παρήχθη πρώτον στην 

Μινωική Κρήτη και την Θήρα, πρίν από το 1750 π.Χ.,2_37 αλλά και στην 

Κύπρο.2_38, 2_39 

 Ευρήματα από τους βασιλικούς τάφους Aali παρέχουν στοιχεία για 

την ύπαρξη σχέσεων με μακρυνά μέρη. Εκεί ανεσκάφη διακοσμητικό 

αντικείμενο μεγέθους αντίχειρος φέρον τον τετραπλό μαίανδρο. Το αντικείμενο 
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θεωρείται έργο υψηλής δεξιοτεχνίας και αισθητικής, προέρχεται δε από 

εργαστήριο στο οποίο προφανώς είχε πρόσβαση ο ηγεμών του Dilmun.2_40 

Τέτοια αντικείμενα απαντώνται ως αφιερώματα σε τυμβοειδείς τάφους σε 

ευρεία περιοχή, από την Μέση Ανατολή έως και την Ευρώπη, όμως τα 

συγκεκριμένα συγκρίνονται με αντίστοιχα από την Ελλάδα και την Τροία. 

Μάλιστα δύο παραδείγματα, πανομοιότυπα με αυτό στο Aali, προέρχονται από 

τον Αιγαιακό χρυσό θησαυρό, ο οποίος ανευρέθη μαζύ με Αιγυπτιακή 

κυλινδροσφραγίδα, φυλάσσεται στο Μουσείο Καλών Τεχνών της Βοστώνης και 

χρονολογείται περί το 2400 π.Χ.2_41 Άλλωστε, όπως δείχνουν σφραγίδες της 

Τύλου, εικ. 2_7, η συνήθεια της εικονογραφήσεως πτηνών στην πλώρη και την 

πρύμνη του πλοίου ακολουθείτο και από αυτούς, όπως και από τον πολιτισμό 

του Ινδού και τον Αιγαιακό.2_42 

 

 
Εικ. 2_7: Σκάφος από καλάμια (αριστερά) και ιστιοφόρο με παράσταση 

πτηνών (δεξιά), από σφραγίδες της Τύλου 

 

Φαίνεται ότι το Αιγαίο διατηρούσε εμπορικές επαφές με το Dilmun - 

Τύλο ήδη από τα τέλη της τρίτης χιλιετίας πρίν από την εποχή μας, ενώ έχει 

υποστηριχθεί και η αυτοπρόσωπη παρουσία Αιγαίων εμπόρων στον Κόλπο.2_43 

Πράγματι κατά την Ακκαδική περίοδο το Αιγαίο εισήγαγε πρώτες ύλες από 

την κεντρική Ασία μέσω της Οδού του Κόλπου, η οποία περιελάμβανε 



εμπορικούς σταθμούς του Dilmun.2_44 Η Τύλος - Dilmun κατείχε στρατηγική 

θέση στην εμπορική οδό η οποία συνέδεε την Μεσοποταμία με την κοιλάδα του 

Ινδού, διέθετε δε ναυτικές διευκολύνσεις, πόσιμο νερό κλπ. Μάλιστα στην πόλη 

του Μπαχρέϊν (Barbar City II) έχουν ευρεθεί, μεταξύ των άλλων, λίθινα βάρη 

προερχόμενα από την κοιλάδα του Ινδού, ενώ δεν λείπουν και άλλα τεκμήρια 

επαφών.2_45 

 

 
Εικ. 2_8: Πρότυπα βάρη & ζυγός (Mohenjodaro, Sindh, Pakistan 

National Museum, New Delhi) 

 

Στην Φαϊλάκα και το Μπαχρέϊν έχουν ευρεθεί αρκετές σφραγίδες 

προερχόμενες από τον πολιτισμό του Ινδού, εξ αυτών δε τέσσερεις παριστούν 

πρόσωπα φέροντα το χαρακτηριστικό ένδυμα της καυνάκης.2_46 Σημειώνεται 

εδώ ότι, σύμφωνα τουλάχιστον με μερίδα ερευνητών, η καταγωγή του 

ενδύματος συνδέεται πλέον με την Κρήτη, αν και οι επιρροές από τον εξωτερικό 

κόσμο είναι αναμφισβήτητες.2_47, 2_48 Το διά θαλάσσης εμπόριο μεγάλων 

αποστάσεων κατέστη δυνατό με την ανάπτυξη σκαφών από σανίδες, 

εφοδιασμένων με ιστό και πανί, διεξήγετο δε μέσω παράκτιων οικισμών, 

συνήθως στις εκβολές ποταμών.2_49 Ένα τέτοιο σκάφος εικονίζεται σε 
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τρίπλευρη πρισματική σφραγίδα (Parpola, MD-602) όπου διακρίνεται διπλό 

πηδάλιο, κεντρική εξέδρα (‘ίκρια’) και ανά ένα πουλί στην πλώρη και στην 

πρύμνη. Επισημαίνεται ότι η παράσταση πουλιών που κουρνιάζουν στο πλοίο 

αποτελεί Μυκηναϊκή εικονογραφική συνήθεια της ύστερης Εποχής του 

Χαλκού,2_50 ενώ πλοία με ξόανα της μορφής πουλιών στην πλώρη και την 

πρύμνη θεωρούνται Αιγαιακού τύπου.2_51 Το θέμα του πουλιού όπως και το 

‘ίκριον’ είναι στοιχεία τα οποία εμφανίζονται με εκπληκτικά παρόμοιο τρόπο 

και σε πλοία από μικρογραφική τοιχογραφία του δεκάτου εβδόμου αιώνος από 

το Ακρωτήριο Θήρας.2_52 Ομοιότητα αναγνωρίζεται επίσης μεταξύ 

παραστάσεων πλοίων του Ινδού άνευ ιστίου, και απεικονίσεων πρώιμων 

Μινωικών σε σφραγίδες ή Σουμεριακών σε σφραγιδοκυλίνδρους.2_53 

 

 
Εικ. 2_9: Πλοία με πτηνά στην πλώρη και πρύμνη: 

αριστερά: Ινδού ποταμού ( πρισματική σφραγίδα MD-602) 

δεξιά: Τραγάνα ΥΕ ΙΙΙc (θραύσμα πυξίδας) 

 

2.4 Οι Μαδιανίτες της ύστερης Εποχής του Χαλκού 

Πέραν της Ελλαδικής παρουσίας ή έστω επιρροής στην Τύλο και 

Άραδο του Περσικού Κόλπου κατά την δεύτερη χιλιετία πρίν από την εποχή 

μας, το Αιγαιακό στοιχείο δεν φαίνεται να λείπει και από την Ερυθρά Θάλασσα 

και μάλιστα σε σημείο εμπορικού ενδιαφέροντος. Αναφερόμαστε στον λαό των 

λεγομένων Μαδιανιτών, των οποίων ίχνη απεκαλύφθησαν από, τουλάχιστον, 

τον 13ο αιώνα πρίν από την εποχή μας. Από σχετική αναφορά της Βίβλου, Κριτ. 

8:26, προκύπτει ότι οι Μαδιανίτες βασιλείς είχαν πρόσβαση σε κάποια 



τουλάχιστον από τα αγαθά πολυτελείας τα παραγόμενα στην ακτή της Συρο – 

Παλαιστίνης κατά την ύστερη Εποχή του Χαλκού.2_54  

 

  
Εικ. 2_10: Δύο ‘ίκρια’ (τοιχογραφία, δωμάτιο 4, νότιος τοίχος) 

 

Άλλωστε η κεραμεική τους εμφανίζει Αιγαιακές αναφορές και 

έμπνευση, υιοθετούσα θέματα όπως οι τρέχουσες σπείρες, οι ρόμβοι και τα 

διάσημα.2_55 Αυτή η κεραμεική εμφανίσθηκε περί τον 13ο/12ο αιώνα πρίν από 

την εποχή μας στην Qurayya και σε άλλες θέσεις της βορειο-δυτικής 

Σαουδικής Αραβίας και της νότιας Ιορδανίας έως το σημερινό Tell el-

Kheleifeh, στον κόλπο της Aqaba, ήτοι έως την αρχαία Αίλα ή Αίλανα. 

Σύμφωνα με ανάλυση της J. Magness οι αναλογίες και ομοιότητες με την 

Μυκηναϊκή κεραμεική εγείρουν την πιθανότητα η κεραμεική των Μαδιανιτών 

να υπήρξε έργο αποίκων οι οποίοι έφεραν μαζύ τους Αιγαιακά πολιτιστικά 

χαρακτηριστικά.2_56 Η Αίλα ή Αίλανα υπήρξε σημαντικό εμπορικό και 

οικιστικό κέντρο των λεγομένων Μαδιανιτών.2_57 Οι τελευταίοι ήσαν 
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πολυπληθής πολιτισμένος, μη νομαδικός λαός, στην δε Βίβλο εμφανίζονται να 

αντιμάχονται τους Εβραίους. Η πρώτη σύγκρουση φαίνεται ότι έλαβε χώραν 

στην χερσόνησο του Σινά όπου οι Εβραίοι, κατευθυνόμενοι στην Παλαιστίνη, 

τους κατέσφαξαν αφήνοντας ζωντανές μόνον τις παρθένους, οι οποίες 

ανήρχοντο στις τριάντα χιλιάδες, Αριθμ 31:7 έως 31:18.  

Αξίζει στο σημείο αυτό να προστεθεί ότι στην χώρα των Μαδιανιτών 

κατέφυγε, ερχόμενος από την Αίγυπτο, ο Μωυσής, όπου χειροτονήθηκε ιερέας 

της θρησκείας των τελευταίων και μάλιστα νυμφεύθηκε την κόρη του 

Αρχιερέως.2_58 Το πραγματικό όνομά τους αναφέρεται ότι ήταν Γελέοντες,2_59 

ήτοι αυτό ενός από τα τέσσερα φύλα των Ιώνων.2_60 Άλλωστε η Συριακή 

μετάφραση της Βίβλου σημειώνει στην εμφάνιση του ονόματος της πόλεως στο 

ΙΙ Samuel 10:16 ότι επρόκειτο για πόλη των Φιλισταίων.2_61 H ονομασία της 

κεραμεικής ως των ‘Μαδιανιτών’ αλλά και η ‘πρώιμη’ χρονολόγησή της 

συνάντησαν την έντονη κριτική ωρισμένων, όμως χωρίς επαρκή θεμελίωση. 

Παρ’ όλoν ότι η κριτική δεν φαίνεται δικαιολογημένη, η κεραμεική πιά 

επεκράτησε να αποκαλείται ‘κεραμεική Qurayya’, από την θέση όπου ευρέθη 

το κεντρικό εργαστήριο παραγωγής της.2_62  

Η Timna πόλη ευρισκόμενη ολίγα χιλιόμετρα βορειώτερα από τον 

κόλπο της Άκαμπα και την Eilat (Αίλανα) συνδέεται επίσης με τους 

Μαδιανίτες, δεδομένου μάλιστα ότι εκεί, όπως και στην ευρύτερη Negev, 

ευρέθη η χαρακτηριστική κεραμεική τους. Πράγματι εκτιμάται ότι περί τα 

μέσα της δευτέρας χιλιετίας Μαδιανίτες ειργάζοντο στην περιοχή από κοινού 

με Αμαληκίτες και άλλες εθνικές ομάδες για την εξόρυξη του χαλκού και άλλων 

υλών.2_63 Την άποψη η οποία συνδέει τους Μαδιανίτες με τους Ίωνες και την 

Αθήνα ενισχύει η πληροφορία σύμφωνα με την οποία ο Ramses III είχε 

οργανώσει αποστολή στην Atika προκειμένου να προμηθευτεί χαλκό.2_64 Το 

όνομα της περιοχής εμφανίζεται συσχετιζόμενο με την Ιωνική παράδοση, χωρίς 

βεβαίως να αποκλείεται η περίπτωση να πρόκειται για τυχαίο γεγονός.2_65 

Άλλωστε φαίνεται ότι η πολιτιστική παρουσία των Μαδιανιτών στην περιοχή 



ήτο τόσον ισχυρή ώστε επηρρέασε την κεραμεική άλλων ομάδων, όπως των 

πιθανώς συγγενών Εδομιτών.2_66 

 

2.5. Αιγαίο 

 Η ύπαρξη εμπορικών επαφών μεταξύ του Αιγαίου και του πολιτισμού 

του Ινδού θεωρείται από πολλούς ερευνητές απίθανη, ενώ οι πιο ‘συντηρητικοί’ 

εξ αυτών αποκλείουν και αυτήν την ύπαρξη τεχνουργημάτων του ενός των 

παραπάνω πολιτισμών στο έδαφος του άλλου, δεχόμενοι - κατά παραχώρηση - 

ότι ενδεχομένως κάτοικοι του Ινδού είχαν παρουσία στην Μεσοποταμία.2_67  Δεν 

θα μπορούσε, ίσως, να είναι αλλιώς δεδομένου ότι μερίδα της Ελληνόφωνης 

αρχαιολογίας θεωρεί την Μινωική Κρήτη και τον πολιτισμό του Ινδού ως τα δύο 

άκρα – δυτικό και ανατολικό αντιστοίχως – του πολιτιστικού συνεχούς της 

Ανατολής (Μεσοποταμίας),2_68 υιοθετούσα έτσι το γνωστό δόγμα ex oriente 

lux! Επιχειρώντας να ερμηνεύσει την εύρεση της γνωστής χάνδρας από τον Ινδό 

στην Κολώνα Αιγίνης ο Dennys Frenez την θεωρεί αποτέλεσμα έμμεσου 

εμπορίου μέσω της Μεσοποταμίας και της Ανατολίας ή της Συρίας 

σημειώνοντας επιπρόσθετα ότι δεν εκτιμά ότι θα μπορούσε να υπάρχει 

ενδιαφέρον των εμπόρων της Harappa  γιά την περιοχή αυτή.2_69 Ούτε λόγος 

βέβαια για ενδεχόμενο ενδιαφέρον Αιγαίων εμπόρων για τον Ινδό! 

Όμως τα ιδιαίτερα δημοφιλή κοχύλια του είδους Τρίδακνου 

(Tridacna),2_70 το οποίο ενδημεί στην Ερυθρά θάλασσα, τον Περσικό κόλπο και 

τον Ειρηνικό Ωκεανό,2_71 φαίνεται να αφηγούνται μια διαφορετική ιστορία. 

Πράγματι τέτοια έχουν ευρεθεί στην Αίγυπτο αλλά και στην νεολιθική Κνωσό, 

ενώ και άλλα γαστρόποδα με την ίδια προέλευση – αυτά της της οικογένειας 

Neritidae – έχουν ανασκαφεί από το σπήλαιο - οστεοφυλάκειο του Αγίου 

Χαραλάμπου σε πλαίσιο ΜΜ IΙb,2_72 ερχόμενα έτσι σε σύγκρουση με 

υπάρχουσες προκαταλήψεις ωρισμένων. 

Χάλκινοι πελέκεις με οπή στειλεώσεως ή κοίλο αυλό (πτυοσκάπανο) 

ευρεθέντες στο Mohenjo-daro2_73 έχουν θεωρηθεί ότι ανήκουν στην αυτή κλάση 

με άλλους από το Hissar, την Βακτρία – Μαργιανή, την Κρήτη της ΠΜ ΙΙ και 

την Τροία ΙΙ, ενώ εικονίζονται και σε αναθηματική στήλη του Naram-sin.2_74 
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Στον λιμένα Lothal στο Gujarat έχουν ευρεθεί λίθινες άγκυρες εμπορικών 

πλοίων της ώριμης περιόδου του πολιτισμού του Ινδού, οι οποίες από τον Rao 

παραβάλλονται προς αντίστοιχες Αιγυπτίων και Φοινίκων, με τις τελευταίες – 

όμως – να απέχουν χρονικά περί την μία χιλιετία!.2_75 Η πλήρης εικόνα όμως 

είναι ότι παρόμοιες άγκυρες έχουν ανευρεθεί στον Κομμό Κρήτης, 

χρονολογούμενες πιθανόν στην ΥΜ περίοδο, αλλά και στα Μάλλια της ΜΜ 

περιόδου,2_76 επομένως η συγκεκριμένη καινοτομία μπορεί να έχει την πηγή της 

σε οποιαδήποτε από τις σύγχρονες πηγές της: Αίγυπτο ή Αιγαίο, πάντως όχι 

από τους Φοίνικες … 

Η αιφνίδια εμφάνιση στο Lothal B του διακοσμητικού θέματος της 

διπλής έλικας σε χάλκινο δακτυλίδι πιθανώς συσχετίζεται με Μινωική 

επιρροή,2_77 ενώ ενδεχόμενη Μινωική συσχέτιση παρέχεται και για λεπτές 

αιχμές τόξου οι οποίες διαθέτουν μεν οπίσθια αιχμή αλλά όχι ουρά, 

διαφοροποιούμενες έτσι από αντίστοιχες της Σουμερίας και του Ελάμ.2_78 

Ένα πρόσθετο στοιχείο το οποίο να φαίνεται να υποστηρίζει την 

ύπαρξη εμπορικών σχέσεων μεταξύ Ινδού και Αιγαίου αποτελεί ο εντοπισμός 

σε σφραγίδα του Ινδού της παραστάσεως δύο πλινθωμάτων χαλκού του 

τυπικού Αιγαιακού τύπου του εκτεταμένου δέρατος βοοειδούς. Πρόκειται για 

ήδη σχολιασθείσα ανωτέρω πρισματική σφραγίδα MD-602, η οποία – όπως 

έχει ήδη αναφερθεί - μας παρέχει και πρόσθετα στοιχεία Αιγαιακής 

συσχετίσεως!2_79 Η παράσταση αυτών των Αιγαιακών ταλάντων στην σφραγίδα 

σημαίνει την γνώση της από μέρους των εμπόρων του Ινδού και, πιθανώς, την 

διεξαγωγή εμπορίου μετάλλων με χρήση της.  

Η μεταφορά των μετάλλων για εμπορικούς σκοπούς γινόταν υπό την 

μορφή χελώνων σχήματος ταλάντου, ορθογωνίου ή κουλουριού. Στο εμπόριο 

διά τού Περσικού Κόλπου, όπως δεικνύουν τα ευρήματα, τα μέταλλα 

μεταφερόνταν κυρίως υπό την μορφή χελώνων σχήματος κουλουριού 

(επιπεδόκυρτου).2_80 Αξίζει να σημειωθεί ότι τα μεταλλεία Λαυρίου, ενεργά 

από την τέταρτη χιλιετία,2_81 υιοθετούσαν αποκλειστικά την κολουροειδή ή 

ορθογώνια μορφή πλινθώματος μετάλλου, υπό αυτές δε τις μορφές μάς είναι 



γνωστά από τρία Λαυρεωτικά πλινθώματα χαλκού από τα ναυάγια της 

Αντιφέλλου και Άκρας Χελιδονίας, καθώς και από τον Μόχλο της ΥΜ Ιb.2_82 Η 

ομοιότητα αυτή στην μορφή των πλινθωμάτων χαλκού, αν δεν συνδέεται με την 

άμεση εμπορική επαφή με το Αιγαίο, πάντως σηματοδοτεί την ύπαρξη κάποιου 

είδους επαφών μέσω των οποίων οι παραπάνω μορφές έγιναν γνωστές και 

υιοθετήθηκαν στα απομακρυσμένες αυτές θέσεις. Άλλωστε στο Lothal έχουν 

ευρεθεί επτά λίθινες άγκυρες, εκ των οποίων οι τέσσερεις είναι σύνθετες 

σφαιροειδείς και διαθέτουν μια μεγάλη και δύο μικρές οπές. Ανάλογες άγκυρες 

έχουν ανασκαφεί στον Κομμό της Μινωϊκής Κρήτης, την Κύπρο και την 

Ευαγορίτιδα (Ugarit).2_83 

Στην περιοχή DK του Mohenjo-daro ανευρέθησαν ορειχάλκινες 

αιχμές βέλους οι οποίες αναγωρίσθηκαν ως πανομοιότυπες αυτών της 

Μινωικής και Μυκηναϊκής περιόδου,2_84 με τις τελευταίες όμως να είναι 

νεώτερες. Πιό συγκεκριμένα οι οπές στερεώσεως των αιχμών είναι παρόμοιας 

τεχνικής με αυτές των αιχμών οι οποίες ευρέθησαν στoν τάφο του κυνηγού 

(θέση Ζαφέρ Παπούρα, ΥΜ ΙΙΙ περιόδου), όσον και με ανάλογες από τον τάφο 

515 των Μυκηνών (ΥΕ ΙΙ περιόδου), αλλά και στην Πρόσυμνα και την Ασίνη.2_85 

Σημειώνεται, τέλος, ότι από τον πολιτισμό της κοιλάδας του Ινδού ελλείπουν 

τα παραδείγματα λίθινων αιχμών, τα οποία παραδοσιακά προηγούνται των 

μεταλλικών, αυτό δε αποτελεί περαιτέρω απόδειξη της εισαγωγής τους από 

την Δύση.2_86 Αξίζει να προστεθεί στο σημείο αυτό ότι στο Mohenjo-daro 

ανευρέθηκαν επίσης αιχμές διαθέτουσες δύο οπές, του τυπικού κυκλαδικού 

τύπου!2_87 Στην ίδια θέση ευρέθη επίσης πληθώρα σφαιριδίων σφενδόνης, όπλο 

το οποίο θεωρείται δημοφιλές στην ηπειρωτική Ελλάδα, όπως δε σημειώνει ο 

Mackay η ύπαρξή του δεν πιστοποιείται στην Μινωική Κρήτη.2_88 Δείγματα 

ορειχάλκινων διάτρητων λεπίδων από το Mohenjo-daro έχουν επίσης 

αναγνωρισθεί ως παρόμοια αντιστοίχων Κυπριακών και Κυκλαδικών.2_89 

Τέλος από τον Preziosi έχι υποστηριχθεί η ύπαρξη ομοιοτήτων μεταξύ 

του μετρολογικού συστήματος της Μινωικής Κρήτης και του Ινδού, όσον αφορά 

τόσον στο υιοθετούμενο πρότυπο μήκους όσον και στο αντίστοιχο του βάρους. 

Η άποψή του, αναφορικά με το πρώτο σκέλος της, εδράζεται στην ανεύρεση 

μετρητικών ράβδων στο Mohenjo-daro και την Harrapa οι οποίες 
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επιβεβαιώνουν την κατά προσέγγιση ισότητα του ποδός και της πήχεως στα 

δύο κέντρα,2_90 ενώ κατά τα βάρη παρατηρήθηκε ομοιότητα με το σύστημα το 

οποίο ακολουθείτο στην Μάλθη (Ομηρικό Δώριον) της ηπειρωτικής Ελλάδος 

κατά την δεύτερη χιλιετία (ΜΕ έως ΥΕ ΙΙ),2_91 γεγονός το οποίο δημιουργεί 

πολλά ερωτηματικά! Πάντως υπογραμμίζεται εδώ η άποψη του Rahmstorf ότι 

η τυχόν ταυτότητα ή μετρολογική ομοιότητα μεταξύ απομακρυσμένων 

πολιτιστικών σχημάτων δεν θα πρέπει από μόνη της να εκλαμβάνεται ως 

τεκμήριο υπάρξεως επαφών μεταξύ τους.2_92 

 

2.6. Η περίπτωση της μετάξης 

Η εξημέρωση του μεταξοσκώληκα καθώς και η τεχνική της 

αποκομμιώσεως της μετάξης θεωρείται ότι έλαβαν χώραν για πρώτη φορά 

στην Κίνα κατά το δεύτερο ήμισυ της τρίτης χιλιετίας π.Χ.,2_93 ορθώς δε η 

μεγάλη αυτή χώρα διεκδικεί για τον εαυτό της την πατρότητα του σχετικού 

πολιτιστικού επιτεύγματος. Όμως σε διάφορα μέρη του κόσμου έχουν 

αναφερθεί δείγματα μετάξης, τα οποία, μάλιστα, χρονολογούνται πρίν το 

άνοιγμα της Οδού του Μεταξιού κατά την περίοδο της δυναστείας των Han. 

Ιδιαίτερης σημασίας κρίνεται, εν προκειμένω, η ανεύρεση σε Κελτικό 

τάφο της περιόδου Halstatt του έκτου αι. π.Χ. σορού ευγενούς περυτιλιγμένης 

με υφάσματα από πιθανώς Κινεζική μέταξα.2_94 Το γεγονός ότι στον θάλαμο 

υπήρχε και λέβης Ελληνικής εισαγωγής συνιστά στοιχείο που πιθανότατα 

υποδεικνύει τους Έλληνες ως μεταφορείς του εξωτικού αυτού υλικού.2_95 Την 

άποψη ότι και άλλα δείγματα μετάξης είχαν εισαχθεί στην Ευρώπη της πρώτης 

χιλιετίας π.Χ. μέσω εμπορικής οδού με αφετηρία την Μεσόγειο (και μάλιστα 

την Ελλάδα) υποστηρίζει και η ανασκαφή στους ίδιους χώρους πρόσθετων 

αντικειμένων κύρους, εισαχθέντων από την Ελλάδα.  

Άλλωστε η εύρεση μετάξης στο κοιμητήριο του Κεραμεικού, σε ταφές 

του πέμπτου αιώνος π.Χ.,2_96 επιβεβαιώνει την υπόθεση ότι οι Έλληνες αυτήν 

την περίοδο εγνώριζαν το κινεζικό (;) μετάξι.2_97 Πρόκειται για τον τάφο HTR 

53, εκτιμάται δε ότι το μετάξι που ευρέθη εκεί είχε επανυφανθεί στην Ελλάδα, 



ίσως σε εξειδικευμένο εργαστήριο της Αμοργού.2_98 Άλλωστε γλυπτά του 

Παρθενώνα όπως αυτά των Μοιρών, οι Καρυάτιδες του Ερεχθείου, η Αθηνά 

Νίκη κ.ά. φαίνεται ότι περιλαμβάνουν την πλαστική αναπαράσταση 

μεταξένιων υφασμάτων!2_99 Στην Κώ υπήρχε εγχώρια βιοτεχνία παραγωγής 

μετάξης από άγριο μεταξοσκώληκα, ήδη πρίν από την εποχή του 

Αριστοτέλους,2_100 όπως και στην Αμοργό και Κύπρο.  

Σύμφωνα μάλιστα με πρόσφατη μελέτη της Παναγιωτακοπούλου κ.ά. 

ο άγριος μεταξοσκώληκας ήταν γνωστός στο Αιγαίο της δεύτερης χιλιετίας 

πρίν από την εποχή μας. Επιπρόσθετα υποστηρίζεται ότι υπάρχουν 

απεικονίσεις υφασμάτων από μετάξι σε Θηραϊκές τοιχογραφίες, ενώ 

εκφράζεται η υπόθεση ότι τα συγκεκριμένα υφάσματα αναφέρονται στα 

κείμενα της Γραμμικής Α’ και Β’.2_101 Ανασκαφές στον Πύργο – Μαυροράχη 

Κύπρου της Πρώϊμης Εποχής του Χαλκού απεκάλυψαν επίσης την ύπαρξη 

ινών μετάξης από άγριο μεταξοσκώληκα.2_102 Πράγματι οι έρευνες στην 

Κυπριακή θέση έχουν φέρει στο φώς ίνες από μαλλί, βαμβάκι και ιβύσκο, ενώ 

στο εργαστήριο βρέθηκε αρχαιότατο δείγμα μεταξιού (Πρώιμης Εποχής του 

Χαλκού). Μάλιστα τα εκεί ευρεθέντα υπολείμματα οστρακοειδών καθώς και 

έτοιμου χρώματος απέδειξαν την γνώση και χρήση της πορφύρας πολύ πρίν 

τους Μινωίτες και, βεβαίως, τους Φοίνικες. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει 

εν προκειμένω η άποψη του Χριστόπουλου, σύμφωνα με την οποία οι Έλληνες 

της Άπω Ανατολής εξέτρεφαν μεταξοσκώληκες κατά τον πρώτο αιώνα μ.Χ.2_103 

Έχει, τέλος, υποστηριχθεί η δυνατότητα εξαγωγής μετάξης από δίθυρα 

μαλάκια του είδους Pinna nobilis και η πιθανή ύπαρξη της ανάλογης 

οικονομικής δραστηριότητας στο Αιγαίο της Εποχής του Χαλκού.2_104 

Σε επιστημονική εργασία των Good, Kenoyer and Meadow 

ανακοινώθηκε η ανεύρεση ινών μετάξης από άγριο μεταξοσκώληκα μεταξύ 

τεκμηρίων από την Harappa και το Chanhu-daro του πολιτισμού του 

Ινδού!2_105 Τα ευρήματα από την Harappa, προερχόμενα από τις ανασκαφές του 

1999, μελετήθηκαν εκ νέου και το 2009 (;), ήτοι μετά από μία δεκαετία από την 

ανεύρεσή τους, οπότε διαπιστώθηκε ύπαρξη ινών μετάξης! Είναι μάλιστα 

αξιοσημείωτο ότι το τεκμήριο αναφέρεται ότι περιείχετο στο κοίλο μέρος 

θραύσματος χάλκινου βραχιολιού. Σύμφωνα με τους αρχαιολόγους και 
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ανθρωπολόγους ερευνητές το μετάξι δεν είχε αποκομμιωθεί, αλλά περιείχε 

ζεύγος ινών επικαλυμμένο με σερισίνη (γλυκοπρωτεῒνη παραγόμενη από τον 

σκώληκα), οι οποίες από την μικρομορφολογική μελέτη προέκυψε ότι 

προήρχoοντο από άγρια είδη μεταξοσκώληκα και όχι από τον Bombyx mori. 

Το αντίστοιχο εύρημα από το Chanhu-daro προέρχεται από τις ανασκαφές του 

1935-6, δηλαδή η όποια διερεύνηση και διαπίστωση υπάρξεως ινών μετάξης 

έλαβε χώραν εδώ μετά από σχεδόν έναν αιώνα από την ανασκαφή, κατόπιν 

επανεξετάσεως των τεκμηρίων που φυλάσσονται σήμερα στο Μουσείο MFA 

της Βοστώνης. Στην τελευταία περίπτωση μερικές 'μικροχάνδρες' ευρέθησαν 

να περιέχουν (πώς ;) υπολείμματα νήματος.2_106 Σημειώνεται επίσης ότι η 

πιστοποίηση του δείγματος ως μετάξης έγινε επί τη βάσει της μικροσκοπικής 

μορφολογίας και όχι με την ακριβέστερη χημική ή μοριακή μέθοδο. 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

ΤΡΙΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

3. Προέλευση του πολιτισμού του Ινδού 

 

 Πολλοί επιστήμονες εκτιμούν ότι ο πολιτισμός της κοιλάδας του Ινδού, 

όσον και ο κυρίαρχος πληθυσμός των μεγάλων αστικών κέντρων, ήταν ξένος. 

To 1968 o Mortimer Wheeler υπεστήριξε ότι ο πολιτισμός αυτός είχε μικρή 

σχέση με τους ντόπιους της προηγούμενης περιόδου, οι δε ιδέες του προήλθαν 

από έξω, πιθανόν την Μεσοποταμία, ενώ και ο Parpola έχει συνδέσει την 

δημιουργία του με μετανάστευση από την Εγγύς Ανατολή.3_1 Μέχρι την 

δεκαετία του ‘80 εθεωρείτο ότι ο πολιτισμός της κοιλάδας του Ινδού ποταμού 

ξεπήδησε ξαφνικά, χωρίς αναγνωρίσιμους προγόνους στην περιοχή.3_2 

Κινούμενοι στο ίδιο κλίμα οι μελετητές είχαν αρχικώς καταλήξει ότι περί το 

1600 π.Χ. παρατηρήθηκε μια ‘αιφνίδια κατάρρευση’ του πολιτισμού. Πράγματι 

ως αποτέλεσμα αυτής της πτώσεως διαπιστώθηκε εξαφάνιση της ‘γραφής’ για 

περισσότερο από μία χιλιετία, ενώ εξέλειπε ο κεντρικός αστικός σχεδιασμός 

αλλά και πλευρές της θρησκείας της Harappa, η δε χρήση του ψημένου 

τούβλου ως οικοδομικού υλικού εγκαταλείφθηκε για να επανέλθη πολλούς 

αιώνες αργότερα.3_3 Υπέρ της απόψεως για την προέλευση του πολιτισμού του 

Ινδού από εξωτερική πηγή συνηγορεί ο κεντρικός πολεοδομικός σχεδιασμός 

των πόλεων και η πολιτιστική ομοιομορφία εκφραζόμενη μέσω της κοινής 

συμβολογραφίας, διακοσμητικών θεμάτων, αλλά και μέτρων και σταθμών.3_4 

Άλλωστε τα αρχαιολογικά ευρήματα μαρτυρούν ότι κάθε νεώτερο στρώμα 

εμφανίζεται πολιτιστικά, καλλιτεχνικά και από κάθε άποψη υποδεέστερο του 

παλαιωτέρου. 
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 Tα τελευταία χρόνια εμφανίσθηκαν θεωρίες γιά την, περισσότερο ή 

ολιγώτερο, εντόπια καταγωγή του πολιτισμού του Ινδού. Έτσι άλλοι θεωρούν 

ότι οι ιδρυτές του πολιτισμού προήλθαν από το Βελουχιστάν, αν και δεν είναι 

σαφές γιατί έλαβε χώρα αυτή η ‘αιφνίδια’ αλλαγή ώστε ‘από τα πρώιμα χωριά 

να δημιουργηθούν αιφνίδια μεγάλα αστικά κέντρα με έντονη εξειδίκευση, 

επίσημη γραφή και ανεπτυγμένη εικονογραφία’.3_5 Άλλοι δε φθάνουν να 

θεωρούν τον Ινδό πολιτισμό αποτέλεσμα τοπικής εξελίξεως αναγνωρίζοντας 

την λεγόμενη ‘πρώιμη’ φάση, την περίοδο από το 3300, αλλά και ‘ύστερη’ 

φάση, από την κατάρρευση ως το 1300 π.Χ. περίπου!.3_6 Σε αυτά τα πλαίσια 

Ινδοί μελετητές, συνεπικουρούμενοι από μερίδα της αγγλόφωνης 

αρχαιολογίας, φθάνουν να ανακαλύπτουν το εξημερωμένο άλογο εκεί όπου δεν 

εμφανίζεται παρά μόνον στους καιρούς της Rigveda, με σκοπό να καταργήσουν 

την εισβολή των Αρίων, θεωρώντας την ως ιμπεριαλιστική επινόηση.3_7 Η 

αλήθεια όμως είναι ότι περί το 2500 π.Χ. περίπου το εσωτερικό της Ινδίας 

κατοικείτο ‘από φυλές ευρισκόμενες σε χαμηλά επίπεδα αναπτύξεως’,3_8 για να 

ξαναγνωρίσει δε η περιοχή ανάλογης υψηλής στάθμης πολιτισμό όπως επί 

Μενάνδρου και Asoka θα έπρεπε να παρέλθει περισσότερο από μία χιλιετία 

και να μεσολαβήσει η γονιμοποίηση από τον Ελληνική σκέψη και παρουσία.  

 Σχετικές με το ερώτημα της καταγωγής του πολιτισμού της κοιλάδας 

του Ινδού είναι οι έρευνες σε σκελετικά υπολείμματα του Mohenjo-daro. 

Σύμφωνα με αυτές μαρτυρούνται τέσσερεις φυλετικοί τύποι ήτοι ο 

Μεσογειακός ο οποίος και πλειοψηφεί, ο Αυστραλοειδής, ο Μογγολικός κλάδος 

της Αλπινικής και ο Αλπινικός.3_9 Ως εκ τούτου τουλάχιστον το Mohenjo-daro 

αποδεικνύεται ως μια κοσμοπολίτικη πολυεθνική πόλη, λόγω του εμπορικού 

χαρακτήρα της, κυριαρχούμενη από δολιχοκέφαλους Μεσογειακούς.3_10 Άλλες 

έρευνες στα νεκροταφεία της Harappa και της Farmana φαίνεται να 

καταδεικνύουν την ύπαρξη μεγάλης κλίμακας μεταναστεύσεων οι οποίες 

έπαιξαν τον ρόλο τους στην διαμόρφωση του πολιτισμού αυτού. 3_11  



 

 

 

 

 

 

 

ΤΕΤΑΡΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

4. Καλλιτεχνική έκφραση - επιδράσεις 

 

4.1 Γλυπτική 

Ανάμεσα στα ελάχιστα διασωθέντα δείγματα γλυπτικής σε πέτρα 

ξεχωρίζουν δύο αγαλματίδια τα οποία ανεσκάφησαν στήν Harappa. Το πρώτο 

είναι κατασκευασμένο από ερυθρά πέτρα και παρουσιάζει τον κορμό ενός 

γυμνού άνδρα με θαυμάσια ανατομική πιστότητα, το δε δεύτερο από σχιστόλιθο 

εμφανίζει μια χορεύτρια όλο κίνηση και ορμή. Σύμφωνα με την σχετική κάπως 

υπερβολική παρατήρηση τού Marshall πρόκειται για έργα “για τα οποία ο 

Έλληνας γλύπτης του 4ου αιώνος θα ήταν υπερήφανος”.4_1 Σημειώνεται πάντως 

ότι ο ίδιος έχει σε άλλο σημείο εκφράσει σκεπτικισμό όσον αφορά στον 

χαρακτηρισμό τους ως έργων του πολιτισμού του Ινδού, όπως άλλωστε και ο 

Wheeler.4_2 Κατά την άποψή μας τα έργα θα μπορούσαν από καλλιτεχνική 

άποψη να θεωρηθούν ως ανήκοντα στην Ελληνιστική περίοδο, 

κατασκευασθέντα τοπικά, όμως αυτή είναι σήμερα μία απλή υπόθεση, η οποία 

θα μπορούσε να επιβεβαιωθεί ή απορριφθεί από πρόσθετα αρχαιολογικά 

στοιχεία. Αναμφισβήτητου κάλλους είναι πάντως το χυτό αγαλματίδιο της 

χορεύουσας κόρης του Mohenjo-daro, Εικ. 4_4, το οποίο έχει χυτευθεί με την 

μέθοδο του ‘χαμένου κεριού’, 4_3 ενώ παρόμοια μορφή έχει ευρεθεί εγχάρακτη σε 

θραύσμα ερυθράς κεραμεικής από την Bhirrana, με την τελευταία αυτή 

παράσταση να παραπέμπει σχηματικά στο οικείο θέμα της κλεψύδρας ή 

αντικρυστών τριγώνων ή οκτώσχημο! 
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Εικ. 4_1: Θραύσμα ερυθράς κεραμεικής με εγχάρακτη ‘χορεύουσα κόρη’ 

 
Εικ. 4_2: “Ελληνίζων” κορμός άρρενος  της Harappa 



4.2 Ο ταύρος στον Ινδό 

Η ύπαρξη καλλιτεχνικών θεμάτων με τον ταύρο, ιδιαίτερα δημοφιλών 

στην μικρογλυπτική του Ινδού, καθώς και με τον διπλό σταυρό δείχνουν, 

σύμφωνα με μελετητές, την ύπαρξη συγγένειας μεταξύ του Ινδικού και του 

Μινωικού πολιτισμού.4_4 Άλλωστε ο τρόπος παραστάσεως του ταύρου σε 

ειδώλια φαίνεται να ανακαλεί το ύφος και την τεχνική της Σουμερίας και 

Κρήτης.4_5 

Σε σφραγίδες του πολιτισμού του Ινδού έχουν ευρεθεί απεικονίσεις οι 

οποίες αποδεικνύουν την ύπαρξη λατρευτικής πρακτικής σχετιζόμενης με τον 

ταύρο, όπως στην Μινωική Κρήτη, δεν λείπουν μάλιστα σκηνές οι οποίες 

φαίνεται να παριστούν θυσία βουβαλιού, παραπέμποντας έτσι στην παρόμοια 

εικονογραφία στην γνωστή σαρκοφάγο της Αγίας Τριάδας όπου περιγράφεται 

θυσία ταύρου!4_6 Σύμφωνα με τον Fabri η αντιστοιχία είναι τόσον απόλυτη και 

υπάρχει τέτοια ταύτιση σε σημαντικές λεπτομέρειες ώστε να αποκλείεται η 

ξεχωριστή επινόηση.4_7  

Η ύπαρξη κοινών χαρακτηριστικών όπως το φίδι, το ιερό δένδρο, το 

περιστέρι, το ιερό τέμενος, η στήλη4_8 και το ιερό πτηνό καθιστούν την 

ομοιότητα μεταξύ των δύο πολιτισμών εκπληκτική, παρόλον ότι ο αναπηδών 

ταύρος και η ταυρομαχία αποτελούν θέματα δημοφιλή και σε άλλα μέρη του 

κόσμου.4_9 Σημειώνεται ότι παραστάσεις του αναπηδούντος ταύρου 

εμφανίζονται στην Κρήτη ήδη από την προανακτορική περίοδο, καθιστώντας 

έτσι αναμφισβήτητη την χρονική προπορεία της επί του συγκεκριμένου εν 

σχέσει με τον Ινδό, αλλά και την Βακτρία κ.α.4_10 Η αντικατάσταση του ταύρου 

των Μινωικών παραστάσεων με το βουβάλι σε σφραγίδες του πολιτισμού του 

Ινδού δεν θα πρέπει να θεωρηθεί ως στοιχείο διαφοροποιήσεως, δεδομένου ότι 

και στην Μικρασιατική Μίλητο, Μινωική αποικία της Μιλήτου της 

Ανατολικής Κρήτης, ο ταύρος είχε δώσει την θέση του στο ολιγώτερο 

επικίνδυνο βόδι.4_11 
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Εικ. 4_3: Σκαρίφημα χορεύουσας μορφής δεικνύον την στάση 

 
Εικ. 4_4: Χορεύουσα κόρη του Mohenjo-daro  (ορείχαλκος) 

 



 
  Εικ. 4_5: Σφραγίδες με παραστάσεις ταύρων (αριστερά Μ 312, δεξιά DK 8321) 

  

Το θέμα της ταυρομαχίας στην εικονογραφία του Ινδού έχει μελετήσει 

και η Duff, η οποία έχει σχολιάσει παραγωγικά διάφορες απεικονίσεις της. 4_12 

Η ίδια εκφράζει την επιφυλαξή της αναφορικά με την άποψη του Fabri ο οποίος 

αναγνωρίζει στην Μινωική Κρήτη την πατρότητα της συλλήψεως. Αυτήν της 

την διαφωνία βασίζει στην άποψη ότι τα Κνωσιακά παραδείγματα τέτοιων 

παραστάσεων χρονολογούνται στην ύστερη Μινωική περίοδο,  γεγονός το οποίο 

κατά την ίδια σημαίνει ότι αυτά είναι τουλάχιστον 500 έως 1000 χρόνια αργότερα 

από τις σφραγίδες του Ινδού.4_13 Όμως η χρονολόγηση της φημισμένης 

τοιχογραφίας της Κνωσού ευρίσκεται ήδη υπό αναθεώρηση, οι δε πρώτες 

ενδείξεις υποδεικνύουν μετατόπιση προς τα πίσω κατά περισσότερο του ενός 

αιώνος, ήτοι περί το 1600, περί τα τέλη της περιόδου Harappa. Άλλωστε το 

θέμα των ταυροκαθαψίων εμφανίζεται στην Κρήτη από πολύ παλαιότερα, 

συγκεκριμένα σε ρυτά από θολωτούς τάφους στην Κουμάσα και το Πορτί της 

ΠΜ ΙΙ περιόδου, απαντάται δε σε ‘ελάσσονα’ μέσα (ήτοι δακτυλίδια, σφραγίδες 

κ.ά.) σε διάφορες περιόδους. Αξίζει, άλλωστε, να σημειωθεί ότι κατά την 

εμπειρογνώμονα των Μινωικών τοιχογραφιών Shaw ωρισμένες επιτοίχιες 

απεικονίσεις με ταύρους στo ανάκτορο της Κνωσού ανάγονται πιθανώς στην 

ΜΜ ΙΙΙ περίοδο, η οποία σήμερα εκτιμάται ότι διήρκεσε περίπου έως το 1700 

π.Χ. 4_14 
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Εικ. 4_6: Περιδέραιο με χάνδρες, μία των οποίων διαθέτει διακόσμηση 

τριφυλλιού 

 

4.3 Διαμερισματοποιημένες χάνδρες 

Στην Harappa ευρέθη διαμερισματοποιημένη χάνδρα4_15 από 

φαγεντιανή όμοιου σχήματος αλλά και της αυτής συνθέσεως με άλλη από το 

Ιερό Θησαυροφυλάκειο της Κνωσού, χρονολογούμενη από την ΜΜ περίοδο,4_16 

ενώ ομοιότητες έχουν διαπιστωθεί και με Μινωικές χάνδρες της ΠΜ ΙΙ 

περιόδου.4_17 Χάνδρες αυτού του τύπου, ήτοι διαμερισματοποιημένες, απαντούν 

επίσης στην Αίγυπτο και Κνωσό της περιόδου 1600-1200 π.Χ.4_18 παρέχουν 

επομένως άλλο ένα τεκμήριο επαφών με την Ανατολική Μεσόγειο, ενώ 

ανάλογα ευρήματα έχουν ανασκαφεί επίσης στο Alalakh V, την Έγκωμη, την 

Anau III κ.α. παρέχοντας ενδείξεις για την ύπαρξη ευρέως εμπορικού 

δικτύου.4_19 Ένα από τα συνήθη θέματα τα οποία χρησιμοποιούνται στις χάνδρες 

είναι το σχήμα του τριφυλλιού,4_20 συνδεόμενο ενδεχομένως με την ιδέα της 

τριαδικότητος, αυτό δε το θέμα απαντάται σε ευρύτατη περιοχή: την 

Βαβυλωνία, Σουμερία, Αύγυπτο, Κρήτη και Μυκήνες.4_21 Σύμφωνα με τον 

Mackay η Μινωική Κρήτη φαίνεται να απέδιδε ιδιαίτερη σημασία στο σχήμα 

αυτό ήδη από την ΠΜ ΙΙ περίοδο, όπως καταδεικνύουν σχετικά χρυσά 



ευρήματα από τάφους στον Μόχλο.4_22 Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι το 

τρίφυλλο συνδέεται τώρα με την Τριάδα και είναι πολύ πιθανό παρόμοια 

συσχέτιση να υπήρχε και παλαιά. Συγγενές προς το θέμα του τριφυλλιού είναι 

το τετράφυλλο το οποίο αναγνωρίζεται στο ένδυμα του Βασιλέα – Ιερέα ενώ 

συνιστά επίσης σύνηθες διακοσμητικό στοιχείο σε Μινωικά και Μυκηναϊκά 

ρυτά.4_23 

 
Εικ. 4_7: Ο διάσημος Ιερέας – Βασιλεύς του Mohenjo-daro  

 

Ο τύπος χάνδρας ο οποίος φέρει αυλακώσεις στην επιφάνεια αποτελεί 

χαρακτηριστικό τεκμήριο του Πολιτισμού του Ινδού το οποίο όμως είναι κοινό 

και στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο ευρύτερα, όπως έχει 

υπογραμμίσει ο Dayton.4_24 Στον Ελλαδικό χώρο σχετικά ευρήματα 
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προέρχονται από την Τροία, τον τάφο της Κλυταιμνήστρας, την Θίσβη, τον 

τάφο 66 της Ζαφέρ Παπούρα (Κνωσός) και άλλες Μυκηναϊκές θέσεις .4_25 

Οι αμφικωνικές χάνδρες γνωστές από διάφορες θέσεις της 

αρχαιότητας εμφανίζονται και στην Harappa, μάλιστα δε σε μέγεθος και σχήμα 

τα οποία κατά τον Vats δείχνουν να παραπέμπουν στο Αιγαίο! 4_26 

 

4.4 Διακοσμητικά ελάσματα 

Η χρήση ελασμάτων χρυσού (ή αργύρου) διακοσμημένων με 

παραστάσεις απαντάται από παλαιά σε διάφορα μέρη του κόσμου ως 

διακοσμητικών κεφαλής, συνήθως μάλιστα σε τελετουργικό πλαίσιο. Από τα 

οικιστικά κέντρα του Ινδού προέρχεται χρυσό ελασμάτινο διάδημα4_27 το οποίο 

παραβάλλεται προς αντίστοιχα από τον Μόχλο της ΠΜ ΙΙ-ΙΙΙ,4_28 το σπήλαιο – 

οστεοφυλάκειο του Αγίου Χαραλάμπου,4_29 την Σύρο της ΠΚ ΙΙ,4_30 την Τροία,4_31 

το πρωτοδυναστικό κοιμητήριο του Naga ed-Der4_32 κ.α. Ομοιότητα επίσης έχει 

διαπιστωθεί μεταξύ αλυσσίδας που ευρέθη στο Mohenjo-daro και ήταν 

πλεγμένη με την τεχνική βρόχου εν βρόχω4_33 με άλλην περίπου σύγχρονη από 

τον Μόχλο της ΠΜ ΙΙ4_34 και την Αίγυπτο της VI δυναστείας!4_35 Σημειώνεται 

ότι υπάρχουν τεκμήρια τα οποία φαίνεται να επιβεβαιώνουν ότι ο Άγιος 

Χαράλαμπος υπήρξε εισαγωγέας χρυσού από την Νουβία ήδη από την ΠΜ ΙΙ, 

ενώ πιο εντυπωσιακό κρίνεται το γεγονός της κυκλοφορίας / διαχύσεως 

διακοσμητικών ιδεών αλλά και μεταλλουργικής τεχνογνωσίας σε μια ευρεία 

περιοχή η οποία περιλαμβάνει πολύ απομακρυσμένες θέσεις από την Μεσόγειο 

ως τον Ινδό!4_36 Ως σχετικό ενδεικτικό παράδειγμα αναφέρουμε εδώ την 

δημοφιλία της διακοσμήσεως της κεφαλής με άνθη, η οποία διαπιστώνεται στον 

πολιτισμό του Ινδού, την Μινωική Κρήτη και σε πλείστες άλλες περιοχές!4_37 

Αναλογίες παρατηρούνται επίσης μεταξύ ψηφιδωτών από όστρακα, 

ευρεθέντων στο Mohenjo-daro και Μινωικών κοσμημάτων (‘μεταλλείων’) της 

ΜΜ Ι περιόδου.4_38 Στο Mohenjo-daro έχουν ευρεθεί επίσης εξαρτήματα 

παιχνιδιών κοινών με αυτά που ανακαλύφθηκαν από τον Leonard Woolley 

στην Ur (2600 π.Χ.), στο ιερό Barbar Temple ΙΙΙ (νήσος Μπαχρέιν, 2050 π.Χ.), 



την Κρήτη, την Αίγυπτο και σε αρκετές άλλες θέσεις, ενώ ομοιότητες 

αναγνωρίζονται και με επιτραπέζιο παιχνίδι από την Έγκωμη Κύπρου.4_39, 4_40 

 

 
Εικ. 4_8: Συλλογή διακοσμητικών αντικειμένων από χρυσό και αχάτη 

(Mohenjo-daro και Harappa) 

 

4.5 Ο εξάκτινος τροχός 

Ομοιότητα παρατηρείται επίσης μεταξύ του πολιτισμού του Ινδού και 

του Μυκηναϊκού ως προς την χρήση του συμβόλου του εξάκτινου τροχού. Αν 

και η χρήση του συμβόλου του ήλιου, γενικώτερα, αλλά και της σελήνης είναι 

διάχυτη στην Μέση Ανατολή και στην Μινωική Κρήτη, στην περίπτωση των 

σφραγίδων του Ινδού υιοθετείται η ιδιαίτερη απεικόνιση τού ήλιου ως εξάκτινου 

τροχού, ο οποίος υπό την συγκεκριμένη μορφή απαντάται μόνον στον Ελλαδικό 

χώρο κατά την Μυκηναϊκή περίοδο, Εικ. 4_10. Ο εξάκτινος τροχός (σύμβολο M 

391 στον κατάλογο του Mahadevan) απαντάται σε πληθώρα σφραγίδων του 

Ινδού: Parpola H-088 A/a, H176 A, H-088 a, H-010 a. Η παρουσία του ίδιου 

συμβόλου στο χρυσό δακτυλίδι της Τίρυνθος σηματοδοτεί ότι η καθιστή 

γυναίκα είναι Ηλιακή Θεότης.4_41  
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Εικ. 4_9: Άνω: Χρυσά κωνικά διακοσμητικά από την Harappa, Κάτω: 

Διακοσμητικά ‘κομβία’ από την Πολιόχνη της ΠΕΧ 

  

Η παράσταση του ηλίου ως εξάκτινου τροχού υπενθυμίζει την 

αρχαιοελληνική μυθολογική προσέγγιση σύμφωνα με την οποία ο ήλιος, αλλά 

και η σελήνη, διασχίζουν τον ουρανό πάντω στα άρματά τους.4_42 Άλλωστε σε 

ελεφαντοστέϊνη πυξίδα από την Έγκωμη της Κύπρου παρουσιάζεται έφιππος 

πολεμιστής επιβαίνων άρματος με εξάκτινους τροχούς.4_43 Σύμφωνα με όλες τις 

προσεγγίσεις το σύμβολο M 391 στην εικονογραφία του Ινδού συμβολίζει την 



ισχύ είτε τον ήλιο ή την αυθεντία, ανάλογη δε είναι η σημασία του στην 

εικονογραφία της Ανατολικής Μεσογείου.4_44, 4_45 

 

 
Εικ. 4_10: Σφραγίδα H 088 (αριστερά), Δακτυλίδι Τίρυνθος (δεξιά) 

  

4.6 Θηριομορφικά αγγεία 

Ιδιαίτερης σημασίας κρίνεται η ανεύρεση θηριομορφικών δοχείων τα 

οποία παριστάνουν πρόβατο, ανάλογα των οποίων έχουν ανασκαφεί μόνον στα 

νησιά του Αιγαίου και στην Ur, το τελευταίο του εβδόμου αι. π.Χ. Αξίζει εν 

προκειμένω να υπογραμμισθεί η άποψη του Evans ότι τα δοχεία αυτά 

εχρησιμοποιούντο ως μελανοδοχεία, υπόθεση την οποία δεν απορρίπτει ο 

Mackay για το συγκεκριμένο εύρημα του Mohenjo-daro.4_46 Κεραμεικά 

καθιστά ειδώλια ευρεθέντα στο Mohenjo-daro θεωρούνται παρόμοια με 

Νεολιθικά από την Βόρεια Ελλάδα και την Κρήτη, έχουν ανασκαφεί δε κυρίως 

στα ανώτερα και, επομένως, νεώτερα στρώματα.4_47 Τα αντίστοιχά τους στην 

Κρήτη παρουσιάζονται συχνά σε στάση οκλαδόν, σε κάποιες περιπτώσεις 

απεικονίζουν παιδιά ασχολούμενα με επιτραπέζια παιχνίδια, χρονολογούνται 

δε ήδη από την πρώιμη Μινωική περίοδο. 

 

4.7 Μάσκες - ειδώλια 

Στο Mohenjo-daro ανεσκάφησαν επίσης κερασφόρες κεφαλές αλλά 

και κεραμεικές μάσκες, με κέρατα ομοιάζοντα με αυτά του ταύρου ή, σε άλλες 

περιπτώσεις, της κατσίκας.4_48 Ο Mackay διαφοροποιεί τις μάσκες αναλόγως 

της παλαιότητός τους, αποδίδει δε στις παλαιότερες υψηλότερη καλλιτεχνική 

απόδοση και πιο έντονα μάτια. Tα τελευταία, μάλιστα, τα αποκαλεί  
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εσφαλμένως Μογγολοειδή ενώ απλώς ακολουθούν την καλλιτεχνική παράδοση 

η οποία επικρατούσε στην παλαιά Ευρώπη.4_49 Σύμφωνα με την Gimboutas και 

τον Kerenyi πρόσωπα με μάσκα συναντώνται σε Μινωικά γλυπτά, αγγεία, 

δακτυλίδια-σφραγίδες και σφραγίδες.4_50 Στο γνωστό δακτυλίδι από τα 

Ισόπατα Κνωσού εμφανίζεται θεά και προσκυνητές σε λατρευτικό χορό, 

άπαντες με μάσκες εντόμου, ενώ πρόσωπο με μάσκα η οποία τον προσομοιάζει 

με σάτυρο εικονίζεται σε Υστερο-Μυκηναϊκή σφραγίδα από την Κύπρο.  

 

 
Εικ. 4_11: Η Κουροτρόφος  (αριστερά, αρ. 5937) και  Λίθινο ανθρωπόμορφο 

φυλακτό, φέρον μάσκα ή κερασφόρο διάδημα (δεξιά, αρ. 5980), αμφότερα από 

το Σέσκλο, 5300 – 4500 π.Χ. 

 

Η μάσκα δεν επινοήθηκε από τους πρώιμους καλλιεργητές, αντίθετα 

είναι τόσο παλαιά όσον η τέχνη και η θρησκεία. Για παράδειγμα ο καλλιτέχνης 

της Vinca της Μέσης Νεολιθικής απέδιδε μεγάλη σημασία στην μάσκα, την 

οποία παρέστησε στα έργα του. Μάλιστα κατά τον Mackay κάποια από τα 



κερασφόρα ειδώλια τα οποία ανεσκάφησαν στο Mohenjo-daro συγκρίνονται 

με αντίστοιχα από την Kish, Ur και Susa, την νότια περιοχή του πολιτιστικού 

κύκλου Vinca και από την Κρήτη, θα προσθέταμε δε ότι ανάλογα ανεσκάφησαν 

και στο Σέσκλο και το Διμήνι.4_51 Πράγματι από την ίδια περίπου περίοδο 

προέρχεται ανθρωπομορφικό φυλακτό από το Σέσκλο Θεσσαλίας σε μαύρο 

στεατίτη, το οποίο επίσης φέρει μάσκα.4_52 Μεταξύ των ειδωλίων 

αναγνωρίζεται επίσης θεότης της οποίας το έμβλημα είναι ο ταύρος, θυμίζοντας 

το Κρητικό ανάλογο.4_53 Μία άλλη κατηγορία ειδωλίων ανασκαφέντων στα 

πρωϊμώτερα στρώματα του Mohenjo-daro είναι η περιλαμβάνουσα την 

‘κουροτρόφο μητέρα’ σε διάφορες στάσεις και εκδοχές.4_54 Τα ειδώλια αυτά 

εμφανίζουν αναλογίες προς την γνωστή Κουροτρόφο του Νεολιθικού Σέσκλου, 

όπου παρουσιάζεται το σύμπλεγμα του ιερού διδύμου, της μάνας με το παιδί 

της, στην ύστατη φάση της προετοιμασίας για το θηλασμό. 

 Αξιοσημείωτη κρίνεται η ανεύρεση στο Mohenjo-daro κεραμεικού 

ειδωλίου θηλυκής μορφές με προεξοχές στο κεφάλι, οι οποίες μάλλον δεν είναι 

κέρατα. Ο Mackay έχει διατυπώσει επ’ αυτού την παρακινδυνευμένη άποψη 

ότι πρόκειται για πτηνά, παραβάλλοντας την μορφή με αυτήν της Μινωικής 

θεάς με τα περιστέρια!4_55 Είναι αυτονόητο ότι εάν αυτή η ταυτοποίηση 

απεδεικνύετο αληθής οι επιπτώσεις θα ήταν πολύ σημαντικές, υποβάλλοντάς 

μας την άποψη ότι η σχετική λατρεία είχε με κάποιο τρόπο βρεί τον δρόμο της 

στον Ινδό! 

 Σημαντική έρευνα επί των ειδωλίων της Harappa έχει διεξαχθεί από 

την Clark και άλλους, ενδιαφέρον δε κρίνεται να σημειώσουμε εν προκειμένω 

επιπρόσθετα την αναγνώριση κατηγορίας τέτοιων τεχνουργημάτων τα οποία 

προσομοιάζουν στο οκτώσχημο (figure-8),4_56 καθώς και την κατασκευαστική 

συσχέτιση η οποία έχει διαπιστωθεί σε μερίδα ειδωλίων με άλλα από την θέση 

Shahr-i Sokhta (‘Καμμένη πόλη’) του πολιτιστικού κύκλου BMAC.4_57 
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Εικ. 4_12: Κεφαλή ειδωλίου του Ινδού (αρ.), Μινωική θεά με τα περιστέρια 

 

 
Εικ. 4_13: Αποτύπωμα λίθινης σφραγίδας από την Τζάνη Μαγούλα (αριστερά) 

και σγραγίδα του Mohenjo-daro (δεξιά) με τον Ελληνικό σταυρό 

 

4.8 Ο ‘Ελληνικός’ σταυρός 

Το διακοσμητικό θέμα του ‘Ελληνικού σταυρού’ έχει υιοθετηθεί 

ευρύτατα ως έμβλημα από τον πολιτισμό του Ινδού αλλά και στην Σουμερία, το 

Ελάμ, τα αρχαιότερα στρώματα της Τροίας, την Μινωική Κρήτη και, αργότερα, 

την Σπάρτη.4_58 Το πιο εντυπωσιακό παράδειγμα προέρχεται από ανασκαφή 

στην Τζάνη Μαγούλα (Θεσσαλία) και χρονολογείται από την αρχαιότερη 

νεολιθική περίοδο, Εικ. 4_13 (αριστερά), ομοιάζει δε προς άλλα από το Σέσκλο. 



Πανομοιότυπη φαίνεται λίθινη σφραγίδα από τα αρχαιότερα στρώματα του 

Mohenjo-daro, Εικ. 4_13 (δεξιά).4_59 Η χρήση του διακοσμητικού θέματος του 

κομβίου στον πολιτισμό του Ινδού φαίνεται ότι επίσης ακολουθεί ανάλογους 

δρόμους με αυτούς μιάς ευρύτατης γεωγραφικά περιοχής, όπου 

περιλαμβάνεται η νεολιθική κεραμεική της Θεσσαλίας ενώ, αργότερα, 

δείγματα συναντώνται, όχι ανεξήγητα, στην γνωστή μας Niya στην Κίνα.4_60 

   

4.9 Το Οκτώσχημο 

Η οκτώσχημη ασπίδα αποτελεί ένα ακόμη από τα σύμβολα του Ινδού 

το οποίο συναντούμε επίσης στην Μινωική Κρήτη, αλλά και στην Μυκηναϊκή 

Ελλάδα.4_61 Από τις παλαιότερες εμφανίσεις της είναι αυτή σε χάνδρα της ΜΜ 

Ι – ΥΜ Ι περιόδου, ενά εμφανίζεται ακόμη σε αγγεία της ΜΜ ΙΙΙ – ΥΜ Ιb, 

συχνά μάλιστα σε θρησκευτικό πλαίσιο.4_62 Πιό διάσημη είναι η παράστασή της 

σε ασημένιο ρυτό και σε χρυσοποίκιλτο ξίφος του Μυκηναϊκού τάφου IV, ενώ 

ανευρίσκεται επίσης στην Τίρυνθα, Έγκωμη Κύπρου, Πάρο, Ακρωτήρι Θήρας 

και, αργότερα, σε κρατήρα του Διπύλου.4_63 Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η 

οκτώσχημη ασπίδα ως όπλο αλλά και ως διακοσμητικό είτε θρησκευτικό 

αντικείμενο απαντά συχνά στον Ελλαδικό χώρο, ή σε σημεία αυξημένης 

Ελλαδικής επιρροής, όπως η Μεγιδώ της Συρο – Παλαιστίνης.4_64 Στα πλαίσια 

του πολιτισμού του Ινδού απαντάται συνήθως σε θρησκευτικό πλαίσιο, όπως 

στην ένδυση του γνωστού Ιερέα – Βασιλιά καθώς και σε άγαλμα ταύρου.4_65  

 Εντυπωσιακό κρίνεται επίσης χρυσό διακοσμητικό από την Harappa 

με ένθετες χάνδρες στεατίτου κολλημένες εντός αυλοειδών εσοχών με κυανή 

ύλη δύο αποχρώσεων το οποίο έχει διαμορφωθεί σε σχήμα διπλής έλικας, 

παραπέμποντας στο οικείο θέμα του οκτώσχημου.4_66 Σημειώνεται εν 

προκειμένω ότι το θέμα του οκτώσχημου (guilloche) από την Aruz θεωρείται 

ότι ανήκει στά ‘τυπικά’ της Εγγύς Ανατολής, όπου αποδεικνύεται 

δημοφιλέστατο. 4_67 Το οκτώσχημο σε διάφορες παραλλαγές απαντάται επίσης 

σε σφραγίδες, τις λεγόμενες τύπου χ, όπως έχει ήδη από παλαιά εντοπισθεί και 

στην περίπτωση αυτή έχει υπογραμισθεί η συσχέτιση με το Αιγαίο.4_68  
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Εικ. 4_14: Μινωική τοιχογραφία με την οκτώσχημη ασπίδα (αριστερά), Τμήμα 

πινακίδας Μ 592 Ινδού (δεξιά), και σφραγίδα C-23 από το Chanhujo daro 

 

Συγγενής προς το οκτώσχημο είναι η τετραπλή έλικα, διακοσμούσα 

χάνδρες ή άλλα κοσμήματα, η οποία ανευρίσκεται σε ‘θησαυρούς’ κατά μήκος 

εμπορικών οδών από την Μεσόγειο ως τον Ινδό.4_69 Το δημοφιλές αυτό θέμα 

αποτελεί παραλλαγή του βασικού θέματος της έλικας, της οποίας πηγή 

εμπνεύσεως εκτιμάται ότι είναι το Αιγαίο της 3ης χιλιετίας π.Χ. 4_70 

 

4.10 Πρισματικές σφραγίδες 

Ενδείξεις έμμεσων επαφών και επιρροών μεταξύ του Ινδού και των 

Μινωιτών προκύπτουν επίσης από την συγκριτική μελέτη των πρισματικών 

σφραγίδων των δύο κέντρων. Η δημοσίευση από τον Petrie μερικών 

τετραεδρικών πρισματικών σφραγίδων με γεωμετρικά σχέδια, προερχομένων 

από την Αίγυπτο της έκτης δυναστείας (2300-2200 π.Χ.) αλλά μη 

Αιγυπτιακής εμπνεύσεως, εν συνδυασμώ με το γεγονός ότι τέτοιες σφραγίδες 



ήταν καθιερωμένες στην Πρωτο-Μινωική Κρήτη4_71 οδήγησε την During 

Caspers να θεωρήσει ως πιθανή την επαφή μεταξύ Μινωικής Κρήτης και 

Αιγύπτου την περίοδο ΠΜ ΙΙ έως ΜΜ Ι.4_72 Η άποψη αυτή φάνηκε να 

επιβεβαιώνεται όταν στην συνέχεια ευρέθησαν νέες πρισματικές σφραγίδες, 

αυτήν την φορά τρίεδρες. Περαιτέρω η διακεκριμένη αρχαιολόγος, εκκινώντας 

από την ανασκαφή τρίεδρων πρισματικών σφραγίδων στο Magan και το 

Dilmun, τοπικά κατασκευασμένων, εθεώρησε ως πιθανή την ύπαρξη ναυτικής 

επαφής μεταξύ των εμπόρων του Ινδού και του Αιγαίου.4_73 Η ανασκαφή, στο 

επόμενο διάστημα, τετραεδρικών σφραγίδων στο Mohenjo-daro εθεωρήθη ως 

στοιχείο ενισχυτικό αυτής της υποθέσεως.  

Όμως θα πρέπει να σημειωθεί ότι πλέον η During Caspers θεωρεί τις 

πρισματικές σφραγίδες του Dilmun (Τύλου) και του Περσικού Κόλπου 

γενικότερα ως τεχνουργήματα κεντρο – ασιατικής εμπνεύσεως, συγκεκριμένα 

του πολιτισμού της Βακτρίας – Μαργιανής.4_74 Πάντως θα πρέπει να σημειωθεί 

εδώ ότι, ακόμη και αν αυτή η νέα άποψη της διακεκριμένης ερευνήτριας είναι 

ορθή, η εμπλοκή του Αιγαιακού παράγοντα δεν αποκλείεται, δεδομένων των 

σχέσεων και επιρροών μεταξύ BMAC – Αιγαίου! Σημειώνουμε εν προκειμένω 

ότι σύμφωνα με τον Σαρηγιαννίδη ο πολιτισμός του Ώξου φέρεται να μοιράζεται 

με την ευρύτερη Μικρά Ασία, την Συρο - Παλαιστίνη και το Αιγαίο σειρά κοινών 

πολιτιστικών στοιχείων όπως ταφικά έθιμα, διακοσμητικά θέματα, 

θρησκευτικές αντιλήψεις, αλλά και αρχιτεκτονικά στοιχεία και τεχνολογία 

κοσμημάτων. Άλλωστε από τον ίδιο υποστηρίζεται η συμμετοχή Αιγαιακών 

στοιχείων σ’ αυτήν καθ’ εαυτήν την δημιουργία του πολιτισμού BMAC.4_75  

 

4.11 Σφραγίδες με κεφαλές ζώων σε δίνη 

Το διακοσμητικό θέμα των πολλαπλών κεφαλών ζώων διατεταγμένων 

περιφερειακά εν είδει δίνης απαντά σε σφραγίδες του Ινδού,4_76 αλλά και σε 

αυτές του Dilmun,4_77 έχει μάλιστα υποστηριχθεί ότι το τελευταίο απετέλεσε 

την πηγή από όπου εξακτινώθηκε αυτή η διακοσμητική προσέγγιση.4_78 Το ίδιο 

θέμα είναι επίσης δημοφιλές στην Ανατολία4_79 της Εποχής του Χαλκού, στην 

Βακτρία - Μαργιανή αλλά και στην Μινωική Κρήτη κ.α.4_80 Στην τελευταία 
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αποτελεί υποκατηγορία των πολυπληθών σφραγίδων οι οποίες υιοθετούν το 

θέμα της δίνης ή στροβιλισμού.4_81 

 

 
 

 
Εικ. 4_15: Σφραγίδες με ζώα σε δίνη: από τον Ινδό, M-417 (άνω αριστ.) & M-

295 (άνω μέσον), από το Acemhöyük (άνω δεξιά), από το Dilmun/Τύλο 

(κάτω αριστ.), Μινωική (CMS ΙΙ.8 35) 

 

4.12 Ο Μονόκερως 

Ο μονόκερως, αρσενικό βοοειδές με ένα μόνον κέρατο, αποτελεί το 

δημοφιλέστερο θέμα των σφραγίδων του Ινδού, ενώ δεν λείπει και από άλλα 

είδη τέχνης.4_82 Για την προέλευση του φανταστικού αυτού είδους έχουν 

εκφρασθεί διάφορες απόψεις,4_83 ενώ και το συμβολικό περιεχόμενό του 

παραμένει ασαφές. Ο μονόκερως της Harappa συσχετίζεται συχνά με την 



ανδρική δημιουργική δύναμη και την γεωργική και κτηνοτροφική γονιμότητα, 

υπήρξε δε γνωστός και σε άλλα πολιτιστικά περιβάλλοντα.4_84 Το είδος υπήρξε 

‘γνωστό’ στον Κτησία, και τον Μεγασθένη ενώ αναφέρεται και στο Περί Ζώων 

Μορίων του Αριστοτέλους! Από την Εποχή του Χαλκού (ΥΕ ΙΙΙb1) προέρχεται 

αξιοπερίεργο Μυκηναϊκό θραύσμα κρατήρος το οποίο φέρει απεικόνιση 

μονόκερου, περι του οποίου όμως τα σχόλια διΐστανται.4_85 

 
Εικ. 4_16: Μεταλλική κεφαλή μονοκέρου 

 

4.13 Επίπεδες χάνδρες με κεντρικό νεύρο 

 Επίπεδες κυκλικές ή ελλειπτικές χάνδρες με διαμετρικό εξέχον νεύρο  

φέρουσες οπή εξαρτήσεως κατασκευάζοντο από χρυσό ή άργυρο και 

αποδεικνύονται ιδιαίτερα δημοφιλείς κατά μήκος εμπορικών οδών από τον Ινδό 

(Lothal), το Altyn Tepe, το Tepe Hisar, την Ur και ως το Eskiyapar της 

Ανατολίας, την Τροία και αυτήν την Αίγινα και την Πολιόχνη. 4_86 
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4.14 Κεραμεική 

Η διακοσμημένη κεραμεική του Ινδού έχει υιοθετήσει πληθώρα 

διακοσμητικών θεμάτων όπως το γραμμικό, την κυματοειδή ή ποτάμια 

διακόσμηση, τους ρόμβους, την διαγράμμιση και αυτήν μέ κτένι, την 

σταυροειδή, την δικτυωτή (ήτοι με πλέγμα), τα εναλλασσόμενα λευκά και 

μαύρα τετράγωνα (ζατρίκιο), την γεωμετρική με τρίγωνα ή με κύκλους 

(τεμνόμενους ή μή), κυρίως δε την φυτική ή ζωική διακόσμηση κ.ά.4_87 Παρ’ 

όλον ότι η κεραμεική αυτή έχει διαμορφώσει ένα ιδιαίτερο, αναγνωρίσιμο ύφος 

τα χρησιμοποιούμενα διακοσμητικά θέματα είναι κοινά σε ευρύτατη περιοχή, 

από την Ασία (Anau κ.α.), την Ανατολή ώς και την ανατολική Μεσόγειο 

(Βασιλική Κρήτης κ.α.) και παραπέρα, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να 

παράσχουν παρό μόνον λίγες και ανασφαλείς πληροφορίες για τις εξωτερικές 

επιρροές με τις οποίες σχετίζονται.4_88  

Ενδιαφέρον παρουσιάζει η εμφάνιση στον Ινδό κατηγορίας αγγείων με 

πρόσθετη τοποθέτηση πλαστικών αποφύσεων, ακάνθων ή εξογκωμάτων,4_89 η 

οποία υπήρξε δημοφιλής στην Μινωική Κρήτη της ΜΜ Ι περιόδου, ενώ διέθετε 

μακρά προϊστορία στην μεγαλόνησο και τον Ελλαδικό ηπειρωτικό χώρο ήδη 

από την Πρώιμη Νεολιθική.4_90 Αγγεία με πτυχώσεις στο χείλος είναι γνωστά 

από την Μινωική Κρήτη της ΜΜ Ιa, φιάλες δε αυτού του τύπου έχουν 

ανασκαφεί στον τάφο T 326 του el-Haraga στην Αίγυπτο,4_91 ενώ παρόμοια 

αγγεία απαντούν και στον Ινδό.4_92 Κωνικά αντικείμενα από πηλό ή άλλο υλικό 

έχουν εντοπισθεί σε θέσεις του πολιτισμού του Ινδού,4_93 ενώ ανάλογα 

απαντώνται σε πλείστα άλλα πολιτιστικά περιβάλλοντα (Εγγύς Ανατολή, 

Κεντρική Ασία, Αίγυπτο, Αιγαίο κ.α.).4_94  

Μεταξύ αυτών θεωρούμε ότι ιδιαίτερη αναφορά απαιτείται για 26 

κεραμεικά ‘κέρματα’ σχήματος κώνου ή πλίνθου τα οποία ανεσκάφησαν στο 

Gonur, μητροπολιτικό κέντρο του BMAC. Αυτά ευρέθησαν όλα 

συγκεντρωμένα εντός δερμάτινoυ σάκου, παραπέμποντας στα δισκάρια τα 

οποία απαντούν στην Εγγύς Ανατολή, το Αιγαίο κ.α.4_95 εκτιμάται δε ότι 

εχρησιμοποιούντο ως απαριθμητές αγαθών για το τηρούμενο αρχείο 



συναλλαγών. Οι κώνοι έφεραν εγχάρακτα σύμβολα, μεταξύ αυτών δε ο 

Σαρηγιαννίδης εντόπισε και το σύμβολο AB 77 της Μινωικής Γραμμικής!4_96  

 

 

Εικ. 4_17: Θραύσμα ερυθρού αγγείου από το Chanhu Daro με φυτική 

διακόσμηση (2000 π.Χ.) 
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ΠΕΜΠΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
 

5. Θρησκεία 

 

Αναφορικά με την θρησκεία τους στοιχεία και πληροφορίες παρέχονται 

κυρίως από τις σφραγίδες και τα πήλινα ειδώλια. Πιθανολογούμε ότι ελάτρευαν 

την Μητέρα Θεά, τον Φαλλό, την Κερασφόρο Θεότητα και τον Ταύρο, κατ΄ 

αναλογίαν προς τους λοιπούς πολιτισμούς της πρώιμης Εποχής του Χαλκού. 

Πάντως η ανασύνθεση της θρησκευτικού σχήματος του Ινδού από τον Marshall 

και άλλους φαίνεται ότι βασίζεται σε αμφισβητήσιμες αποδείξεις, εμφορείται 

δε από την διάθεση ανακαλύψεως αναλογιών και συνέχειας στον σύγχρονο 

Ινδουισμό, άποψη η οποία χαρακτηρίζει πλειάδα Ινδών και άλλων μελετητών.5_1 

Είναι αξιοσημείωτο ότι η Μητέρα Θεά συχνά παρουσιάζεται ενδεδυμένη τον 

καυνάκη, όπως και στην Μινωική Κρήτη.5_2  

 

5.1 Λατρεία δένδρων και στηλών 

Παράλληλα δεν έλειπε η λατρεία δένδρων και ζώων,5_3 όπως 

συνηθιζόταν στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, ιδιαίτερα δε 

στην Κρήτη. Άλλωστε ο Evans έχει συγγράψει ειδική μελέτη, ήδη από τις 

αρχές του προηγούμενου αιώνα, σχετική με την Μινωική λατρεία των δένδρων, 

στηλών και των λοιπών ανεικονικών θεοτήτων.5_4 Ιδιαίτερης αναφοράς χρήζει η 

ιδιαιτερότητα του δένδρου της συκιάς στο λατρευτικό σχήμα του πολιτισμού 
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της κοιλάδας του Ινδού, της οποίας ανάλογο δεν συναντάται στην Μεσοποταμία 

ούτε στην ευρύτερη περιοχή, παρά μόνον στην Κρήτη. Απλοποιημένη εικόνα 

του δένδρου της συκιάς έχει υιοθετηθεί στην λεγόμενη γραφή του Ινδού,5_5 η δε 

προκύπτουσα μορφή δεν αφίσταται της υιοθετούμενης στην Κρητο - Μινωική 

εικονογραφία, όπου η συκιά παρίσταται ομοίως με φύλλα τριμερή.5_6 Σύμφωνα 

με τον Parpola η συκιά, στα πλαίσια του πολιτισμού της κοιλάδας του Ινδού, 

σχετίζεται με ανθρωπομορφική ανδρική θεότητα με κέρατα και ουρά, που φέρει 

τόξο και μπορεί να θεωρηθεί ως πρώιμη μορφή του θεού Rudra της Rigveda.5_7  

 

5.2 Διόνυσος και συκή 

Η συκιά έτσι εμφανίζεται συνδεδεμένη με θεότητα Διονυσιακού τύπου, 

ακριβώς όπως στην Ελλάδα όπου ο Διόνυσος ελατρεύετο και ως Διόνυσος 

Συκίτης. 

 Παρά τις παλαιότερες απόψεις ότι ο Διόνυσος υπήρξε αρχικώς ξένη 

θεότης και ότι εισήλθε στο Ελληνικό πάνθεον περί το 700 π.Χ.5_8 η 

αποκρυπτογράφηση της Γραμμικής Β’ αλλά και τα νεώτερα αρχαιολογικά 

ευρήματα απέδειξαν ότι ελατρεύετο τουλάχιστον από την ύστερη Εποχή του 

Χαλκού, και μάλιστα σε συνδυασμό με τον οίνο.5_9 Άλλωστε ο Kerényi έχει 

υποστηρίξει ότι ο Διονυσιακός μύθος έχει Κρητικό πυρήνα, υπό την έννοια ότι 

οι Κρήτες πρίν την ανακτορική περίοδο αλλά και από την παλαιότερη περίοδο 

των θηρευτών είχαν λατρείες άγριου Διονυσιακού τύπου.5_10 Από την 

Gimboutas ο Διόνυσος χαρακτηρίζεται ως προ – Ινδοευρωπαϊκός θεός ο οποίος 

έχει τις ρίζες του στο έδαφος των παραδόσεων της νοτιοανατολικής Ευρώπης 

και της Δυτικής Μικράς Ασίας.5_11 Σύμφωνα με την ίδια ο Διόνυσος είναι 

συνδεδεμένος με τον ταύρο και τον φαλλό, θεοποιεί την ετήσια αναγέννηση, 

διαπνέεται από την βιαιότητα της φύσεως και διαθέτει έντονο ανδρικό 

χαρακτήρα. 

Η ιερότητα του δένδρου της συκιάς στην Ελλάδα είναι εμφανής και την 

μεταγενέστερη περίοδο, αρκεί να θυμηθούμε την ιερή συκιά πλησίον του τάφου 

του Φυτάλου, η οποία ως δώρο της Δήμητρας του παρείχε αιώνια σκιά και 



κατοικία.5_12 Άλλωστε στα έργα της αρχαιοελληνικής τραγωδίας, έλκουσας την 

καταγωγή από την Διονυσιακή λατρεία, ο από μηχανής θεός εμφανίζεται 

κρεμάμενος από την κραδή, ήτοι από κλαδί συκής.5_13 Καθ’ όμοιο τρόπο η συκιά 

φαίνεται ότι συνιστά το ιερό δένδρο των Ινδιών από την εποχή του πολιτισμού 

του Ινδού έως την εποχή του Βούδα, ο οποίος θεωρείται ότι εδέχθη την φώτιση 

κάτω από ένα τέτοιο δένδρο.5_14 

  

5.3 Τριαδικότητα 

Αξιοσημείωτη είναι και η ύπαρξη ανδρικής θεότητας, στην οποία ο 

Marshall διακρίνει τρία πρόσωπα και φαλλό και την θεωρεί πρότυπο του 

κατοπινού Siva της ιστορικής περιόδου αλλά και πρώιμη μορφή της ιδέας της 

τριαδικότητας.5_15 Η άποψη του Marshall αναφορικά με την συγκεκριμένη 

σφραγίδα καθώς και η από μέρους του αναγνώριση τρικέφαλου πρώιμου Siva 

αμφισβητείται έντονα και επιχειρηματολογημένα από άλλους μελετητές.5_16 

Προφανώς η εσφαλμένη ερμηνεία της σφραγίδας προκύπτει ως αποτέλεσμα 

της διαθέσεως του ανασκαφέα να υποστηρίξει την ύπαρξη συνέχειας μεταξύ 

του πολιτισμού του Ινδού και της Ινδουϊστικής Ινδίας, ακόμη και όταν τα 

στοιχεία δεν συνηγορούν προς τούτο. 

 Είναι, πάντως, ενδιαφέρον να σημειώσουμε ότι η ιδέα της 

τριαδικότητας εμφανίζεται σε πλείστα μέρη του αρχαίου κόσμου, ενώ από τον 

ψυχολόγο Carl Jung θεωρείται αρχετυπική. Έτσι στην Μεσοποταμία επικρατεί 

η διευθέτηση του πανθέου σε τριάδες ενώ στην Αίγυπτο ομοίως συναντάται η 

τριάδα του Άμμωνος, Mut και Khonsu.5_17 Στην Μινωική Κρήτη έχει ευρεθεί 

ικανός αριθμός δακτυλιδιών και σφραγίδων με την παράσταση των τριών 

θηλυκών θεοτήτων. Η υιοθέτηση αυτού του θέματος αποδίδεται από τους 

Picard και Chapouthier σε Ανατολική επίδραση, όμως ο Levi αντιπαραθέτει 

την ύπαρξη σειράς παραδειγμάτων αυτού του τύπου από την Αγία Τριάδα και 

αλλού, όπου τα πρόσωπα είναι άρρενα και θήλεα.5_18 Η τριάδα εμφανίζεται στην 

Μινωική τέχνη – λατρεία και υπό την μορφή του Ήλιου, της Σελήνης και της 

Αφροδίτης, κατ’ αναλογίαν της Μεσοποταμιακής τριάδας. Άλλωστε η ύπαρξη 

των τριμερών ιερών πιθανώς συνδέεται με αυτό το είδος των ιερών τριάδων.5_19  
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Σε δύο Μυκηναϊκές πινακίδες της Πύλου (Fr 1204, Tn 316) έχουμε 

αναφορά στον Τρισήρωα (ti-ri-si-ro-e), ο οποίος συνδέεται με την αρχαία 

λατρεία του γένους και θεωρείται ως προγονική μορφή των μεταγενεστέρων 

τρι(το)πατόρων, θεοτήτων οι οποίες ελατρεύοντο στην Αθήνα.5_20, 5_21 Επίσης 

στο γνωστό ελεφαντοστέϊνο σύμπλεγμα το οποίο ανευρέθη στο Μυκηναϊκό 

ανάκτορο των Αθηνών παρίσταται η ονομαζόμενη ‘θεία τριάς’, αποτελούμενη 

από δύο θεές και μικρή κόρη.5_22 Πέραν της τριαδικότητας, την οποία 

υποστηρίζει το αριστούργημα αυτό, συνδέεται επίσης εννοιολογικά με την 

λατρεία των Μητέρων, ως χθονίων θεοτήτων ή ως θηλυκών προπατόρων, αυτή 

δε η ιδέα εμφανίζεται και στην Βεδική θρησκεία ως λατρεία των Mataras.5_23 

Τέλος, μεταξύ των ειδωλίων Κυκλαδικής τέχνης συναντούμε επίσης αρκετά 

παριστώντα την τριάδα, αποτελούμενη από δύο ενήλικες και ένα παιδί, όμως 

θεωρείται υπερβολικό να ανιχνεύσουμε εκεί την έμπνευση των Μυκηναϊκών 

παραδειγμάτων.5_24  

  

5.4 Κέρνα στον Ινδό! 

Στις ανασκαφές στο Mohenjo-daro και στην Harappa έχουν ευρεθεί 

από δύο δακτυλιοειδή κέρνα, γνωστά από την λατρευτική χρήση τους ήδη από 

την τρίτη χιλιετία.5_25 Αν και τα διάφορα κέρνα διαφοροποιούνται μεταξύ τους, 

φαίνεται ότι όλα ακολουθούν κοινό πρότυπο, το οποίο ενδεχομένως συνδέεται 

με τύπο Θεσσαλικής σφραγίδας της Μέσης Νεολιθικής.5_26 Τα πλείστα από τα 

γνωστά σήμερα κέρνα προέρχονται από τον Ελλαδικό χώρο (Κρήτη, 

ηπειρωτική χώρα, νήσοι του Αιγαίου, Κύπρο), ή από περιοχές με έντονη την 

Ελληνική πολιτιστική επιρροή (Παλαιστίνη, Παρθία, Τάξιλα), ελάχιστα δε από 

τρίτες περιοχές (ανά ένα από την Αίγυπτο και το Ιράκ).5_27 Τά κέρνα έφεραν 

μικρά κύπελλα με δημητριακά και όσπρια, χωρίς να εξαιρείται και η μήκων η 

υπνοφόρος, εχρησιμοποιούντο δε στα Ελευσίνια Μυστήρια, στην λατρεία της 

Ρέας Κυβέλης, του Άττιος, των Κορυβάντων, ενώ συνεδέοντο και με την 

Διονυσιακή θρησκεία. Η παρουσία τους στις δύο μητροπόλεις θεωρείται εύρημα 

ευθέως συνδεόμενο με τους Μινωίτες ή Μυκηναίους,5_28 καθιστά δε ιδιαίτερα 



πιθανή την ύπαρξη κοινότητας Ελλαδιτών η οποία ακολουθούσε την 

συγκεκριμένη λατρευτική συνήθεια.5_29 Μάλιστα αυτή η κοινότητα φαίνεται ότι 

ήταν ευμεγέθης είτε αυξημένης επιρροής, δεδομένου ότι απεικονίσεις κέρνων 

εμφανίζονται και σε αρκετές σφραγίδες από τα οικιστικά κέντρα της κοιλάδας 

του Ινδού ποταμού, συνήθως μάλιστα σε εικονογράφηση θεμάτων λατρευτικού 

– θρησκευτικού πλαισίου.5_30 

 

  
Εικ. 5_1: Διάφορα Ελλαδικά κέρνα 

 

  
Εικ. 5_2: Απόδοση σφραγίδας DK 6847 (αριστερά), με λεπτομέρεια του 

κέρνου (δεξιά) 
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Η παραπάνω πιθανή συσχέτιση με τον Αιγαιακό παράγοντα λόγω της 

ανευρέσεως των ανωτέρω αναφερθέντων κέρνων φαίνεται να ενισχύεται από το 

γεγονός ότι παρόμοια τεκμήρια φαίνεται να προέρχονται από το Βελουχιστάν 

(σημερινό Πακιστάν), περιοχή όπου άνθισε ο πολιτιστικός κύκλος Kuli, ο 

οποίος λειτούργησε ως ενδιάμεσος επαφών του Ινδού με την Δύση, ήτοι τα 

Ιρανικά υψίπεδα και την Αραβική χερσόνησο.5_31
  

 

 

Εικ. 5_3: Κάτοψη κέρνου από το Μουσείο Okayama Orient Museum  

 

5.5 Κερασφόρος θεότητα 

 Η κερασφόρος θεότητα εμφανίζεται συχνά στην εικονογραφία των 

σφραγίδων του Ινδού, συχνά συνοδευόμενη μάλιστα από ζώα, προσομοιάζουσα 

έτσι στην Πότνια θηρών, από τα πολιτιστικά περιβάλλοντα της ευρύτερης 

ανατολικής Μεσογείου. Τα χαρακτηριστικά κέρατά της παραπέμπουν επίσης 

στα γνωστά πτηνοκέφαλα ειδώλια από το προδυναστικό νεκροταφείο του El-

Mamariya στην Άνω Αίγυπτο,5_32 αλλά και σε παρόμοια παράσταση Μινωικής 

σφραγίδας, υπογραμμίζοντας τα κοινά στοιχεία των θρησκευτικών αντιλήψεων 

σε ευρεία περιοχή από την Μεσόγειο ως τον Ινδό! Η ιδιαίτερη θέση του 

κερασφόρου ταύρου, η συσχέτισή του με πτηνόμορφα ή ραμφόστομα όντα η 

τριαδικότητα και άλλα στοιχεία αποτελούν τεκμήρια που φαίνεται ότι είναι 



οικεία από την νεολιθική Κνωσό,5_33 και την προδυναστική Αίγυπτο ως τον 

πολιτιστικό χώρο της ανατολικής Μεσογείου της Εποχής του Χαλκού και τον 

Ινδό. 5_34 

 

  

Εικ. 5_4: Κερασφόρος θεότητα εν μέσω ζώων (αρ.: σφραγίδα Ινδού, δεξ.: 

Μινωϊκή) 

 

5.6 Καταληκτικά σχόλια 

 Επιχειρώντας μια σύνοψη των θεμάτων των σχετικών με την θρησκεία 

σημειώνουμε την ύπαρξη σειράς ομοιοτήτων και κοινών συλλήψεων μεταξύ των 

δύο ιδιαίτερα απομακρυσμένων πολιτιστικών χώρων, του Αιγαίου και του 

Ινδού, κατά την Εποχή του Χαλκού. Μερικές από αυτές ενδεχομένως ανάγονται 

σε κοινά ανθρώπινα πρότυπα, τα οποία έχουν παρόμοιες εκφράσεις χωρίς αυτό 

να σημαίνει απαραίτητα την ύπαρξη επαφών, εμπορικών ή άλλων. Μια επίσης 

ευρεία κατηγορία παραλληλισμών της υπό εξέταση περιόδου αφορά σε 

ομοιότητες οι οποίες παρατηρούνται σε ευρεία γεωγραφική περιοχή, από την 

Μεσόγειο ως τον Ινδό και ακόμη ανατολικότερα.. Στην περίπτωση αυτή 

πρόκειται για την λειτουργία ευρέως εμπορικού δικτύου μέσω του οποίου 

διαχύθηκαν τεχνουργήματα, διακοσμητικά θέματα, τεχνογνωσία αλλά και 

συμβολισμοί και ιδέες εν γένει.5_35 Η ανασκαφή κέρνων στον Ινδό είναι πιθανόν 

το κατ’ εξοχήν στοιχείο το οποίο φαίνεται να συνδέει πιο άμεσα και 

συγκεκριμένα την Μινωική Κρήτη με τον υδάτινο ή μάλλον παραποτάμιο 
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πολιτισμό5_36  της Ινδικής. Υπάρχουν επίσης άλλα τελετουργικά στοιχεία τα 

οποία ενδεχομένως συνδέουν τους δύο χώρους, μεταξύ αυτών δε αναφέρουμε 

την τελετουργική αιώρηση, τις τελετουργικές ωτογλυφίδες,5_37 την 

δευτερεύουσα ταφή εντός αγγείων,5_38 τις ιερές ταυρομαχίες, την στάση 

προσευχής με ανασηκωμένα τα χέρια, την ανθρωπομορφική θεώρηση των 

πιθήκων (Αίγυπτος, Βακτρία – Μαργιανή, Χετταίοι ;) 5_39 ακόμη δε τον 

παραλληλισμό των ιερών σωληνοειδών Μινωικών αγγείων που διέθεταν 

πλαστική διακόσμηση όφεων με την έννοια του ιερού σωλήνα Suṣumnā. 5_40 

 

 

Εικ. 5_5: Πέντε μεγάλοι παραποτάμιοι αρχαίοι πολιτισμοί   



 

 

 

 

 

 

 

ΕΚΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
 

6. Ινδία και Έλληνες: μια παλαιά σχέση 

 

Η Ινδία ήταν γνωστή στους Έλληνες αιώνες πριν από την εποχή του 

Μεγάλου Αλεξάνδρου, μάλιστα ονομαστοί είναι οι μύθοι οι οποίοι αφηγούνται 

τις περιπλανήσεις του θεού Διονύσου και του ημιθέου Ηρακλή στη χώρα αυτή! 

Τήν ύπαρξη επιρροών από τον Ελλαδικό χώρο στον πολιτισμό της κοιλάδας του 

Ινδού ποταμού μαρτυρεί πληθώρα ενδείξεων και στοιχείων. Η καλλιτεχνική 

έκφραση των δύο κέντρων μοιράζεται μια σειρά διακοσμητικών θεμάτων ενώ 

υπάρχουν κοινά σύμβολα, θρησκευτικές τελετουργίες και τεχνολογίες, ακόμη 

δε καινοτομίες, όπως ο πολεοδομικός σχεδιασμός και οι υδραυλικές 

εγκαταστάσεις πόλεων, αλλά και συνήθειες.  

Έχουμε ήδη παράσχει στοιχεία τα οποία καθιστούν ιδιαίτερα πιθανή 

ακόμη και αυτήν την ύπαρξη κοινοτήτων Ελλαδιτών στα οικιστικά κέντρα του 

πολιτισμού του Ινδού, ενώ επαφή μεταξύ εμπόρων των δύο πλευρών πιθανά 

πραγματοποιήθηκε σε εμπορεία της Τύλου (Dilmun). Στα επόμενα θα 

ασχοληθούμε πρώτον με το ερώτημα εάν υπάρχουν ευρήματα τα οποία να 

συνηγορούν για την ύπαρξη εμπορικών σχέσεων και επαφών με τον Ελλαδικό 

χώρο. Στην συνέχεια θα αναφερθούμε στις σχετικές αναφορές των επών, 

καταλήγοντας στο ‘εκτός θέματος’ αλλά ιδιαίτερα ενδιαφέρον ζήτημα των 

σχέσεων μεταξύ των δύο πολιτισμών κατά τους τελευταίους προ-χριστιανικούς 

αιώνες .. 
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Εικ. 6_1: Εγχάρακτες χάνδρες από κορνήλιο λίθο, προερχόμενες από την 

κοιλάδα του Ινδού (Dholavira, οφθαλμόσχημη απλή (α), διπλή (b), 

πολλαπλή (c), τριπλή (d) ) 

 

6.1 Από την Μεσόγειο ως τον Ινδό .. 

 Υπάρχουν πράγματι απτές, αν και ολίγες, αποδείξεις ότι το διεθνές 

εμπορικό δίκτυο κατά την περίοδο ακμής του πολιτισμού του Ινδού έφθανε 

δυτικά μέχρι τον Ελλαδικό χώρο. Έχουμε ήδη σημειώσει την εύρεση χανδρών 

στην Harappa οι οποίες είχαν κατασκευαστεί με το αυτό υλικό όπως 

αντίστοιχες της Μινωικής Κρήτης, όμως οι σχετικές ομοιότητες δεν σταματούν 

εδώ. Στον θησαυρό της Κολώνας της Αίγινας έχουν ευρεθεί δύο εγχάρακτες 

αμφικωνικές χάνδρες από κορνήλιο λίθο, συνδεόμενες με τον πολιτισμό του 

Ινδού και χρονολογούμενες από το δεύτερο ήμισυ της τρίτης χιλιετίας πρίν από 



την εποχή μας,6_1  ενώ τεκμήρια από τις λεγόμενες επιμήκεις χάνδρες κορνηλίου 

λίθου του τύπου Harappa έχουν ανασκαφεί σε θέσεις του Αιγαίου, όπως στην 

Τροία και το Δασκαλειό της ΠΕΧ. 6_2 Άλλωστε φαίνεται ότι και οι έμποροι της 

Τύρου, θεωρούμενοι ως ασκούντες το θαλάσσιο εμπόριο για λογαριασμό της 

Meluhha, είχαν επαφές με τον Αιγαιακό κόσμο, ενώ πιθανή εκτιμάται και η 

φυσική παρουσία Μινωιτών εμπόρων αλλά και συναδέλφων τους από τον Ινδό 

στο Dilmun.  

 

 
Εικ. 6_2: Εγχάρακτες χάνδρες από κορνήλιο λίθο, προερχόμενες από την 

κοιλάδα του Ινδού (Αίγινα) 

 

Συσχέτιση του Αιγαίου – αν και χαλαρή - φαίνεται να προκύπτει και 

με την Μεσοποταμία, προνομιακό εμπορικό εταίρο της Meluhha, όπως 

αποδεικνύει δυσνόητο κείμενο σε σφηνοειδή γραφή το οποίο ευρέθη στα 

Κύθηρα όπου φαίνεται ότι έγινε και η χάραξή του και χρονολογείται από τα 

τέλη της τρίτης ή τις αρχές της δεύτερης χιλιετίας πρίν από την εποχή μας.6_3 

Άλλωστε ήδη από την ΠΜ ΙΙ αν όχι και ενωρίτερα στην Κρήτη εμφανίστηκαν 

εισαγωγές από την Εγγύς Ανατολή, συνιστάμενες τόσον από πρώτες ύλες όσον 

και από τεχνουργήματα κύρους.6_4 Οι εισαγωγές αυτές απαντώμενες κυρίως σε 

συγκεκριμένα κέντρα (Μόχλο, Φουρνί Αρχανών κ.ά)6_5 χρησιμοποιήθηκαν από 

τα τοπικά ηγετικά στοιχεία προκειμένου να προβληθούν ως εμβλήματα 

αριστοκρατικής ταυτότητος!6_6 Αργότερα, κατά την Ύστερη Εποχή του 

Χαλκού, τα τεκμήρια επαφής υπήρξαν σποραδικά μεν αλλά πάντως 

υπολογίσιμα. Πράγματι Αιγαιακό τάλαντο χαλκού του χαρακτηριστικού 
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Αιγαιακού τύπου δέρατος ταύρου έχει ανασκαφεί στο Κασσιτικό ανάκτορο του 

Dur-Kurigalzu της Μεσοποταμίας (σημερινό Ιράκ).6_7 Οι επαφές του Αιγαίου 

με την Μέση Ασσυρία φαίνεται ότι παρέχουν αρκετές αποδείξεις εμπορικών 

επαφών: πράγματι στην Assur έχουν ευρεθεί τεχνουργήματα από φαγεντιανή, 

παρόμοια των οποίων ανεσκάφησαν στην Έγκωμη Κύπρου. Ο Hall τα θεώρησε 

έργα Μινωικού – Μυκηναϊκού εργαστηρίου,6_8 και παρ’ όλον ότι η αρχική αυτή 

άποψη εδέχθη στην συνέχεια αρνητική κριτική,6_9 φαίνεται ότι πολλά από τα 

τεκμήρια είναι πράγματι Μινωικής εμπνεύσεως. Στα προηγούμενα θα πρέπει 

να προσθέσουμε ότι τεμάχιο μολύβδου βάρους 30 κιλών από την Assur, φέρον 

την σφραγίδα του Tukulti-Ninurta I, έχει εκτιμηθεί ότι προέρχεται από τα 

ορυχεία Λαυρίου,6_10 ενώ σφραγιδοκύλινδροι ημιπολύτιμου λαζουρίτη λίθου από 

το Νέο Καδμείον Θηβών έχουν ερμηνευθεί από μερίδα ερευνητών ως βασιλικό 

δώρο του προαναφερθέντος Ασσυρίου ηγεμόνα.6_11 Η ύπαρξη εμπορικών 

σχέσεων, όμως, μεταξύ της Μέσης Ασσυρίας – περιλαμβανομένου του Dilmun 

– και Αιγαίων (Αχιγιάβα) συνάγεται έμμεσα και από την συνθήκη του 13ου αι. 

μεταξύ Tudhaliya IV και Amurru, όπου συνομολογείται να μην επιτραπεί σε 

πλοία των Αχιγιάβα να φθάσουν στην επικράτεια του Tukulti-Ninurta I.6_12 

Συμμετοχή των Κρητών στο εμπόριο κασσιτέρου κατά την ΧΙΙ 

δυναστεία αποδεικνύεται από την πινακίδα A 1270, δεδομένης μάλιστα της 

μόνιμης παρουσία στην Ugarit Μινωίτη μεταφραστή. Άλλες πινακίδες του 

Mari αναφέρονται επίσης σε Κρητικά μεταλλικά όπλα, διακοσμημένα μάλιστα 

με ένθετα υλικά, ενώ παρέχεται η πληροφορία ότι ο Zimri-Lim απέστελλε προς 

τον Hammurabi βασιλικά δώρα από την Κρήτη!6_13  

Όμως τα στοιχεία δείχνουν την ύπαρξη επαφών και με την Βύβλο, και 

μάλιστα ήδη από την τρίτη χιλιετία π.Χ.,6_14 ενώ η παρουσία και 

δραστηριοποίηση Μινωιτών εμπόρων στο εμπορείο (karum) του Κültepe από 

τις αρχές της δευτέρας χιλιετίας6_15 συμπληρώνει μιαν εικόνα έντονης και 

ευρείας συμμετοχής των Μινωιτών στα τεκταινόμενα της Ανατολικής 

Μεσογείου και ευρύτερα. 



Το εμπόριο του λαζουρίτη (lapis lazuli) κατά την υπό διερεύνηση 

περίοδο ξεκινούσε συνήθως από τα ορυχεία στο σημερινό Αφγανιστάν και 

Πακιστάν και έφθανε μέχρι και τον Ελλαδικό χώρο.6_16 Υπέρ αυτού συνηγορεί η 

ανακάλυψη του θησαυρού των Θηβών ο οποίος αποτελείται από μεγάλο αριθμό 

σφραγιδο-κυλίνδρων από λαζουρίτη και θεωρείται μοναδικός όχι μόνον για το 

Αιγαίο αλλά για ολόκληρο τον προϊστορικό κόσμο.6_17 Ο θησαυρός αυτός ευρέθη 

σε ανακτορικό δωμάτιο της νέας Καδμείας, σημειώνεται δε ότι στην ευρύτερη 

περιοχή των Θηβών έχουν ανασκαφεί σημαντικά ευρήματα προ-Μυκηναϊκής 

περιόδου.6_18 Οι σφραγίδες χρονολογούνται από τα μέσα της τρίτης έως τα τέλη 

της δεύτερης χιλιετίας πρίν από την εποχή μας, εκτιμάται δε ότι άλλοι 

συνιστούν διπλωματικό δώρο, άλλοι έχουν επαναχαραχθεί και άλλοι 

προορίζοντο για επαναχάραξη.6_19 Στην συλλογή περιλαμβάνονται παλαιο-

Βαβυλωνιακοί, Κασιτικοί, Μιτανικοί, Κυπριακοί, Κυπρολεβαντινικοί, 

Μυκηναϊκοί και Χεττιτικοί σφραγιδοκύλινδροι,  διαγράφοντας την ευρύτητα 

του γεωγραφικού χώρου όπου διεξαγόταν το σχετικό εμπόριο. 

 

 
Εικ. 6_3: Χάλκινες περόνες με κεφαλές ζώου (1: Chanhu-daro, 2 & 3: 

Mohenjo-daro, 4: Harappa) 
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Εικ. 6_4: Κεφαλή περόνης από την Πολιόχνη της ΠΕΧ 

 

Η μελέτη των θησαυρών της Τροίας ΙΙg και του βασιλικού κοιμητηρίου 

της Ur εν συνδυασμώ προς ευρήματα της Πολιόχνης, της Μινωικής Κρήτης και 

της ηπειρωτικής Ελλάδος οδήγησε τον Bass στο συμπέρασμα ότι κατά την 

πρώιμη Εποχή του Χαλκού τα μέρη αυτά συμμετείχαν σε κοινό εμπορικό 

δίκτυο.6_20 Πράγματι πολλά από τα κοσμήματα των ως άνω θησαυρών 

εκτιμάται ότι απετέλεσαν αντικείμενα εμπορίου, σε μερικές δε περιπτώσεις 

μπορεί να προσδιορισθεί το σημείο κατασκευής εκάστου. Διακοσμητική περόνη 

από την Ur με ορθογώνια κεφαλή θεωρείται ακριβώς του ίδιου τύπου με ένα 

από τα αντικείμενα του θησαυρού της Τροίας, αμφότερα δε σχετίζονται με 

περόνη της Πολιόχνης φέρουσα δύο πτηνά στις κεφαλές, καθώς και με 

παρόμοιες από την Θερμή Ι.6_21 Περόνες με διπλή κεφαλή, ζώου ή σπείρας,6_22 

έχουν βρεί τον δρόμο τους ως το Chanhu-daro,6_23 Mohenjo-daro ενώ 

ανευρίσκονται σε ευρεία περιοχή (Anau, Τροία II, Alaca Huyuk, Tepe Sialk 

IV), όντας ιδιαίτερα δημοφιλείς στο Αιγαίο!6_24 Επίσης η χρήση μικροσκοπικών 

χρυσών ή ασημένιων αγγείων ως διακοσμητικών στοιχείων απαντάται σε 

απλούστερες περόνες από την Τροία, τις Κυκλάδες (Χαλανδριανή) και την 

ηπειρωτική χώρα (Θυρεάτις Αρκαδίας). Άλλα ενώτια από την Τροία φαίνεται 

ότι ανήκουν σε κοινό με την Πολιόχνη τύπο, οι δε ομοιότητες στο σύνολο του 

εμπορικού δικτύου φαίνονται μεγάλες και πολλές. Σύμφωνα με τον ίδιο 

ερευνητή μάλιστα φαίνεται ότι τα κοσμήματα του πολιτισμού Τροίας – 

Πολιόχνης του βορειο-ανατολικού Αιγαίου είναι τόσον παλαιά όσον και τα 

αντίστοιχα της Ur.6_25  



 
Εικ. 6_5: Επιστήθιο κόσμημα από το ΒΑ Αιγαίο της ΠΕΧ 

 

Λαμβάνοντας επιπρόσθετα υπόψιν την ανεύρεση στον χώρο του Ινδού 

χάλκινων εργαλείων και κοσμημάτων ή διακοσμητικών θεμάτων από την Τροία 

ΙΙ και την Μινωική Κρήτη,6_26, 6_27 εν συνδυασμώ προς τα ευρήματα τα 

συνδέοντα τον θησαυρό της Κολώνας Αίγινας με τον Ινδό, μπορούμε αβίαστα να 

καταλήξουμε στο συμπέρασμα ότι και ο πολιτισμός του Ινδού συμμετείχε, 

άμεσα ή έμμεσα, στο κοινό εμπορικό δίκτυο, στο άλλο άκρο του οποίου 

ευρίσκοντο ανεπτυγμένα αστικά κέντρα όπως η Τροία, η Πολιόχνη, ακόμη δε 

και η Τύλος (Dilmun).  

Οι επίπεδες χάνδρες με κεντρική αυλοειδή προεξοχή συνιστούν ένα 

άλλο αντικείμενο του οποίου η παρουσία σε πολλά και απομεμακρυσμένα μέρη 

σηματοδοτεί την ύπαρξη εμπορικών και πολιτιστικών επαφών σε ευρύτατο 

γεωγραφικό πλαίσιο, ήδη από τα μέσα της τρίτης χιλιετίας. Η Αίγινα και η 

Τροία από το Αιγαίο, το Novosvobodnaya και το Maikop του βορείου 

Καυκάσου, το Συριακό Tell Brak, το Tell Abraq του Περσικού Κόλπου και το 

Mohenjo-daro του Ινδού, όλα ανήκουν στο ίδιο εμπορικό δίκτυο. Άλλωστε 

μήτρα χυτεύσεως αυτού του τύπου χάνδρας ευρέθη στο Mari της πρώιμης 
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Δυναστικής περιόδου.6_28 Δεν στερείται σημασίας να προσθέσουμε ότι όπου 

έχουμε εμπορία αγαθών αυτή συνοδεύεται από μετάδοση ιδεών, γεγονός το 

όποίο έχει ήδη διαπιστωθεί στην περίπτωση του πολιτισμού του Ινδού. 

 

 
Εικ. 6_6 : Χρυσά δακτυλίδια από το Bhiwani Khera με την τετραπλή σπείρα 

 
Εικ. 6_7: Χρυσά δακτυλίδια αναπαριστόντα τον ναυτικό κόμβο (αριστερά) και 

το σχήμα του οκτώ, με ένθετο λαζουρίτη (θησαυρός της Αίγινας, Βρεττανικό 

Μουσείο) 



 Βεβαίως σχετικώς με το θέμα των σχέσεων του Αιγαίου με την 

Μεσοποταμία δεν μπορούμε να μην αναφερθούμε στις εικονογραφικές επιρροές 

του πρώτου και ειδικώτερα της Κρήτης οι οποίες έχουν ανιχνευθεί σε 

τοιχογραφίες του ανακτόρου του Zimri-Lim,6_29 αλλά και στο Tell Kabri της 

Δυτικής Γαλιλαίας (Rehov ή Ραάβ της Παλαιάς Διαθήκης, Josh 19:28 LXX), 

στην Alalakh, στην Ebla και στην Qatna.6_30 

 

 
Εικ. 6_8: Χρυσά δακτυλίδια αναπαριστόντα τον ναυτικό κόμβο (αριστερά) και 

το σχήμα του οκτώ, με ένθετο λαζουρίτη (θησαυρός της Αίγινας, Βρεττανικό 

Μουσείο) 

 

6.2 Οι αναφορές των επών 

 Ο Όμηρος μιλάει για κάποιους ανατολικούς Αιθίοπες, Οδ.1.23, οι οποίοι 

μάλλον δεν είναι άλλοι από τους Ινδούς. Ο Επιμενίδης ο Κρής από τον έβδομο / 

έκτο αι. π.Χ., ο Εκαταίος ο Μιλήσιος από τον έκτο / πέμπτο αι. π.Χ. καθώς και 

ο Ηρόδοτος από τον πέμπτο αι. π.Χ. μεταφέρουν πληροφορίες για την Ινδία.6_31, 

6_32, 6_33 O Μεγασθένης στα “Ινδικά” και ο Αρριανός στην “Αλεξάνδρου Ανάβασις” 

αλλά και στην “Ινδική” του, μας μεταφέρουν ομοίως πληροφορίες για 

εκστρατεία του Διονύσου και του Ηρακλή στην Ινδία.6_34 Ο Αρριανός, Ινδ.5.12, 

αναφέρει ότι ο Μέγας Αλέξανδρος μετά την Νύσα6_35 συνάντησε  

τοὺς Σίβας, ἀπὸ τῆς Ἡρακλέος στρατηλασίης ἔφασκον τοὺς ὑπολειφθέντας εἶναι 

τοὺς Σίβας 
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οι οποίοι ισχυρίζοντο ότι προήρχοντο από την στρατιά του Ηρακλέους. 

Άλλωστε ο Όμηρος, Οδ.8.294, ονομάζει τους κατοίκους της Λήμνου Σίντιας 

αγριοφώνους. Υποστηρίζεται, χωρίς όμως επαρκή θεμελίωση, ότι οι Σίντιες 

μετώκησαν στην Ινδία και ονομάσθησαν Σίχ, απαρτίζοντας λαό διακρινόμενο 

ανθρωπολογικώς από τους Ινδούς, και επομένως έχουν και Ελληνικές 

καταβολές.6_36  

 

6.3 Επαφές κατά τους τελευταίους προ-Αλεξανδρινούς αιώνες 

 Στο Βουδιστικό έργο Majjhima Nikaya αναφέρεται η ύπαρξη στην 

ευρύτερη περιοχή Ελληνικού κράτους, Yona, συγκεκριμένα Ιωνικού,6_37 

μάλιστα δε έχει υποστηριχθεί ότι στην επισήμανση έχει προβεί ο ίδιος ο 

Βούδας!6_38 Η Yona και η γειτονική της Cambodiya τοποθετούνται στα 

βορειοδυτικά της Ινδίας, έχουν διαφορετική κοινωνική οργάνωση από τα λοιπά 

κρατίδια της Ινδικής υποηπείρου, οι κάτοικοί τους έχουν άλλες συνήθειες και 

είναι γνωστοί για τις ικανότητές τους σχετικά με το άλογο. Σημειώνεται πάντως 

ότι τα ιερά κείμενα καταγράφηκαν αιώνες μετά την σύλληψή τους, μέχρι τότε 

δε διετηρούντο με βάση την προφορική παράδοση. Ως εκ τούτου δεν 

αποκλείεται η προαναφερθείσα πληροφορία να αποτελεί ύστερη προσθήκη, αν 

και οποιαδήποτε επέμβαση στα πρωτότυπα κείμενα εθεωρείτο μεγάλη 

ασέβεια. Σημειώνεται ότι ο Thomas αμφισβητεί την σύνδεση της Yona με τους 

Έλληνες, χωρίς όμως να παραθέτει επιχειρήματα.6_39  

Αναφορά στο κράτος Yona καταγράφεται και στο ιερό κείμενο Chulla-

Niddesa του πέμπτου αιώνος π.Χ., και πάλι μαζύ με την Cambodiya. Μια 

άλλη αναφορά, αυτήν την φορά από τα σχόλια στο Majjhima Nikaya, 

MA.ii.575, περιγράφει την χρήση από την φυλή των Σακών (Sākiyans) 

Ελληνικών αγαλμάτων για διακοσμητικούς σκοπούς.6_40 Το γεγονός 

τοποθετείται χρονικά με βεβαιότητα πρίν από το 400 π.Χ., αναφέρεται δε, 

πιθανώς, σε αγάλματα της Εκάτης μεταφερθέντα από την Ελλάδα στην 

πατρίδα του Buddha.6_41 H απροσδόκητη χρήση διακοσμητικών αγαλμάτων 

στην Ινδία αυτήν την εποχή, δεδομένης της ανεικονικής θρησκευτικής 



παραδόσεως στην υποήπειρο αλλά και στον ευρύτατο περίγυρο της 

αυτοκρατορίας των Αχαιμενιδών, είναι πολύ σημαντικό γεγονός, το οποίο 

προφανώς έπαιξε τον ρόλο του στην ακολουθήσασα γλυπτική της τέχνης 

Gandhara. Στα σχόλια συλλογής Βουδιστικών κειμένων (Anguttara), AA.i.51, 

έχει επίσης εντοπισθεί αναφορά η οποία μπορεί να θεωρηθεί ως έμμεση 

απόδειξη ότι στην ανατολική κοιλάδα του Γάγγη η αριστοκρατική τάξη είχε 

γνώση θεμάτων της Ελληνικής θρησκείας. Έχει ιδιαίτερη σημασία να 

υπογραμμισθεί ότι αυτό συνέβαινε στην κατεξοχήν περιοχή όπου εκατό χρόνια 

πρίν τον  Αλέξανδρο έλαβε χώραν μια σημαντική θρησκευτική και φιλοσοφική 

αλλαγή.6_42 Η άποψη αυτή φαίνεται να ενισχύεται περαιτέρω από την θέση του 

Panchenko ότι ο Σκύλαξ ο Καρυανδεύς είχε διαπλεύσει τον Γάγγη και είχε 

γνώσεις περί αυτού όπως και για την Κεϋλάνη.6_43 

 Άλλωστε κατά την περίοδο πρίν την Αλεξανδρινή εκστρατεία, στην 

Ελλάδα και στην Ινδία αναπτύσσονται νέες κοσμολογικές αντιλήψεις, 

υποστηρίζεται δε ότι σχεδόν κάθε μείζων πνευματική ανάπτυξη στην 

υποήπειρο ακολουθεί ένα Ελληνικό – Ιωνικό προηγούμενο.6_44 Έτσι πέραν της 

νέας συλλήψεως η οποία τείνει να θεωρήσει ότι τα πάντα ενσωματώνονται στο 

ένα (μονισμός), η οποία εμφανίζεται επίσης στην Περσία και Παλαιστίνη, οι δύο 

πολιτισμοί μοιράζονται μια σειρά κοινές ιδέες που όμως δεν απαντούν στον 

ενδιάμεσο χώρο τους. Η ιδέα του αέναου κύκλου ‘ζωής – θανάτου’, της 

μετεμψυχώσεως καθώς και της δυνατότητος απελευθερώσεως από τις συνεχείς 

μετεμψυχώσεις είναι μερικές από τις κοινές αυτές αντιλήψεις.6_45 Ακόμη και η 

έννοια της ‘νιρβάνα’ ευρίσκει το προηγούμενό της στον Ηράκλειτο,6_46 ενώ το 

‘άφθαρτο’ των πρώιμων Upanishad αντιστοιχεί σαφώς στο άπειρον του 

Αναξιμάνδρου.6_47 Στα ίδια πλαίσια έχει τονισθεί η ομοιότητα μεταξύ της 

εικόνας της Maya να γεννά τον Buddha μέσα στο άλσος με αυτήν της 

γεννήσεως του Απόλλωνος από την Λητώ, όπως περιγράφεται στον Ομηρικό 

ύμνο εις Απόλλωνα.6_48 Ακόμη και ο S. Radhakrishnan, καθηγητής στην 

Οξφόρδη και δεύτερος πρόεδρος της Ινδίας, έχει διαπιστώσει την ύπαρξη 

εντυπωσιακών ομοιοτήτων της Ινδικής σκέψεως με τον Πυθαγόρα και άλλους 

Έλληνες φιλοσόφους, αν και αντιστρέφει την πορεία της επιρροής. Όμως οι 

επιρροές στο φιλοσοφικό πεδίο συνοδεύτηκαν και από άλλες, περισσότερον 
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άμεσου - πρακτικού χαρακτήρα. Ο εγχρηματισμός της οικονομίας και η 

νομισματοκοπία εγκαινιάσθηκαν στην Ινδία, ακολουθώντας το Ελληνικό – 

Ιωνικό πρότυπο, το οποίο απεδέχθη επίσης η αυτοκρατορία των Αχαιμενιδών. 

Η υιοθέτηση του χρήματος, με την σειρά της, προκάλεσε μια σειρά από 

επιδράσεις, τις οποίες εντελώς μη-συμβατικά αλλά με ιδιαίτερα ενδιαφέροντα 

τρόπο έχει εκιμήσει και αναλύσει για την Ελληνική περίπτωση ο R. Seaford.6_49 

 Ο γραμματικός της Σανσκριτικής Panini, ο οποίος έζησε σαφώς πρίν 

την Αλεξανδρινή εποχή, αναφέρεται επίσης στην Γραμματική του σε Ίωνες, 

υπό το όνομα Yavana.6_50 Yπέρ της παρουσίας Ελλήνων στην Ινδία, αλλά και 

στην Βακτρία και την ευρύτερη περιοχή πρίν την έλευση του Αλεξάνδρου, 

συνηγορεί πλήθος ιστορικών πηγών αλλά και η ανεύρεση Αθηναϊκών 

νομισμάτων, προφανώς λόγω της εκεί εμπορικής δραστηριότητος. Την περίοδο 

της ακμής της Περσικής Αυτοκρατορίας και υπό την πίεσή της οι κάτοικοι 

διαφόρων Ελληνικών πόλεων – κρατών της Μικράς Ασίας αναγκάσθηκαν να 

αυτοεξορισθούν στα ανατολικά ακρότατα της Περσικής επικράτειας, ιδρύοντας 

εκεί πόλεις.6_51 Για παράδειγμα οι Βραγχίδαι, ιερατικό γένος των Διδύμων της 

Μικρασιατικής Μιλήτου, αναγκάσθηκαν να καταφύγουν στην Σογδιανή, 

νοτίως της Βακτρίας, υπό το βάρος των κατηγοριών γιά την ατιμωτική 

παράδοση στον Ξέρξη του θησαυρού του ιερού του Απόλλωνος, Curt. 7.5.28-35, 

Strab. 11.11.4.6_52 Ένα δεύτερο παράδειγμα αναφέρεται στους Βαρκαίους από 

την Κυρηναϊκή. Υπενθυμίζεται ότι η Λιβυκή Βάρκη ιδρύθηκε από τους Περσέα, 

Ζάκυνθο και Λύκο, είχε δε από την αρχή Ελληνο-Λιβυκό χαρακτήρα, τον οποίο 

διετήρησε πάντα.6_53 Σύμφωνα με τον Ηρόδοτο, Ηδτ.4.204, οι Βαρκαίοι της 

Κυρηναϊκής πιεζόμενοι από τους Πέρσες κατέφυγαν το 510 π.Χ. στην Βακτρία, 

ιδρύσαντες εκεί την ομώνυμη πόλη Βάρκη, ενώ και Ερετριείς μεταφέρθηκαν 

αναγκαστικά στα Σούσα, Ηδτ.6.119.1. 

Παρουσία Ελλήνων σε διάφορες θέσεις της Περσικής Αυτοκρατορίας 

σημειώνεται επίσης ως αποτέλεσμα επαγγελματικής κινητικότητος τεχνιτών, 

αρχιτεκτόνων, κοσμηματοποιών και πλήθους άλλων ειδικοτήτων στα πλαίσια 

των Περσικών ανακτόρων ή ευρύτερα,6_54 όπως άλλωστε τεκμηριώνει αριθμός 



Ελληνικών επιγραφών της περιόδου των Αχαιμενιδών που έχουν ανασκαφεί 

στην Περσία και την ευρύτερη περιοχή.6_55  

Τεκμήριο της Ελληνικής επεκτάσεως και παρουσίας στην Βακτρία 

αιώνες πρίν την Αλεξανδρινή εκστρατεία αποτελεί αργυρό άγαλμα γυμνού νέου 

(κούρου) φέρον κωνικό κάλυμμα κεφαλής και διαθέτον χαρακτηριστική 

βραχυκεφαλία, καθώς και χυτές κεφαλές οι οποίες πιθανολογείται ότι 

απετέλουν τμήματα παρόμοιων κούρων.6_56  

 

 
Εικ. 6_9: Αργυρό αγαλματίδιο κούρου από τον θησαυρό του Ώξου (αρ.), 

Ελεφαντοστέϊνο αγαλματίδιο από το Dilmun (δεξ.) 

 

Ο κούρος και οι κεφαλές θεωρούνται έργα της Ελληνικής γλυπτικής, η 

οποία σημειωτέον ότι με αυτά τα τεκμήρια εμφανίζεται ήδη εδραιωμένη στην 

περιοχή, μάλιστα με τον πρώτον έχει σημειωθεί εξωτερική και μάλλον 

συμπτωματική ομοιότητά του με ελεφαντοστέϊνο αγαλματίδιο από το Dilmun 

της ΠΕΧ!6_57 Τα γλυπτά ακολουθούν τον Ιωνικό κανόνα, έχουν όμως εκτελεσθεί 

επιτοπίως ενώ ενσωματώνουν και πρόσθετες τοπικές επιρροές. Τα σημαντικά 

αυτά τεκμήρια θεωρούνται μέρος του θησαυρού του Ιερού του Ώξου, για δε την 
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λειτουργικότητα και τον συμβολισμό τους από την διαπρεπή αρχαιολόγο 

Kuzmina έχουν διατυπωθεί ενδιαφέρουσες υποθέσεις, με την πλέον 

εντυπωσιακή να συνδέει τα τεχνουργήματα με την λατρεία των συγγενών 

θεοτήτων του Mithra και του Διονύσου οι οποίες αυτήν την περίοδο φέρονται 

να έχουν συγχωνευθεί!6_58 

Η ύπαρξη ελληνικών κοινοτήτων στον ευρύτερο χώρο της υποηπείρου, 

αλλά και οι επαφές των Ελλήνων με τους Ινδούς στα πλαίσια της συνεργασίας 

ωρισμένων ως μισθοφόρων του περσικού στρατού, δεν μπορεί παρά να είχε 

σημαντική επίδραση στην διάδοση Ελληνικών ιδεών, και μάλιστα Ιωνικών, στον 

ινδικό χώρο. Πράγματι υπάρχουν στοιχεία τα οποία μαρτυρούν τέτοια επίδραση 

κατά την διάρκεια της τελευταίας χιλιετίας πρίν από την εποχή μας. Άλλωστε 

o ίδιος ο Abdul Kalam, Πρόεδρος της Ινδίας, σε επίσημη συνάντησή του με τον 

Έλληνα ομόλογό του το 2007 αναγνώρισε ότι οι επαφές μεταξύ των δύο χωρών 

άρχισαν αρκετά πρίν την εποχή του Μεγάλου Αλεξάνδρου.6_59 Οι αρχαίοι 

Έλληνες, πρίν την εκστρατεία του Αλεξάνδρου, εγνώριζαν για την τοπογραφία, 

το κλίμα και την πανίδα αυτής της υποηπείρου αλλά επίσης  για τους κατοίκους 

και τις συνήθειές τους, ενώ υπήρχε επίσης γνώση ονομάτων γεωγραφικών 

περιοχών και λαών.6_60 

  

6.4 Η γέννηση και ανάπτυξη του Βουδισμού και οι Έλληνες 

 Η ύπαρξη αλληλεπιδράσεων μεταξύ της αρχαίας Ελληνικής 

φιλοσοφικής σκέψεως και αυτής άλλων λαών, ιδιαίτερα από την ανατολή, 

υπήρξε και παραμένει προσφιλές θέμα μεταξύ των ερευνητών. Επί 

παραδείγματι η Παρτσαλάκη έχει αποπειραθεί να παράσχει μία ‘Βουδιστική’ 

ερμηνεία του Ηρακλείτου (544-484 π.Χ.) από την οποία κατά την ίδια 

‘αναδύεται μία νέα κατανόηση σημαντικών εννοιών και διαπιστώνονται οι κοινές 

κατευθύνσεις των προσεγγίσεων αυτών των δύο σημαντικών προσωπικοτήτων προς 

την αέναη ροή και παροδικότητα των πάντων, την διαφοροποίηση της γνώσεως από 

την σοφία, την έμφαση στην αναγκαιότητα της αφυπνίσεως έναντι της άγνοιας, και 

την ερμηνεία της φύσεως των πραγμάτων’.6_61 



Η ύπαρξη επαφών του Ελληνικού στοιχείου με την Ινδική χερσόνησο 

πριν την Αλεξανδρινή περίοδο επιβεβαιώνεται από τις εξερευνήσεις στις οποίες 

προέβη ο Σκύλλαξ ο Καρυανδεύς κατ’ εντολήν του Δαρείου Α’, γεγονός το οποίο 

αναφέρει ο Ηρόδοτος.6_62 Έμμεση ή άμεση εμπορική επαφή με την Ινδία 

τεκμαίρεται επίσης από την αναφορά της Σαπφούς στην κασία (κανέλλα, 

Cinnamomum iners), Sapph.Supp.20c.2, πιθανότατα Ινδικής προελεύσεως, 

ενώ και στο Ηραίον της Σάμου έχουν ανευρεθεί αποξηραμένα άνθη του ίδιου 

φυτού αλλά και παπαγάλοι οι οποίοι ενδημούν στην αυτή υποήπειρο. Ο Ινδός 

γραμματικός της Σανσκριτικής Panini, ο οποίος έζησε σαφώς πρίν την 

Αλεξανδρινή εποχή, αναφέρεται επίσης στην Γραμματική του σε Ίωνες, υπό το 

όνομα Yavana, μερικούς των οποίων προφανώς εγνώρισε κατά την θητεία του 

στο Πανεπιστήμιο των Ταξίλων! Επιπρόσθετα υπάρχουν τεκμήρια εμπορικής 

επαφής όπως αγγεία, κεραμεικά (rouletted ware) κ.ά.,6_63 ενώ και στην 

γειτονική Βακτρία έχει επιβεβαιωθεί η κατασκευή κούρων Ελληνικού τύπου 

αιώνες πριν την Αλεξανδρινή εκστρατεία.6_64 

Οι επαφές των Ελλήνων με την Ινδική αναπτύχθηκαν σημαντικά κατά 

την Αλεξανδρινή περίοδο, ενώ Ελληνικά φιλοσοφικά έργα εκτιμάται ότι 

μεταφράσθηκαν και κατέστησαν γνωστά στην υποήπειρο επηρεάζοντας την 

Ινδική σκέψη.6_65 Η Βουδιστική τέχνη υπήρξε αρχικώς ανεικονική, ο δε Βούδας 

‘παρίστατο’ με τον κενό θρόνο του, το δένδρο Bodhi ή το αποτύπωμα του ποδιού 

του! Ο Βουδισμός εισαχθείς στην Κίνα απεκλήθη εκεί ‘xiangjiao’ ήτοι εικαστική 

(ή εικονιστική ή παραστατική) θρησκεία, το γεγονός δε θεωρείται ότι επηρέασε 

τον τρόπο που οι Κινέζοι έβλεπαν τις θεότητες και κατανοούσαν τον άλλο 

κόσμο!6_66 Οι πρώτες ανθρωπομορφικές παραστάσεις του εν συνεχεία αντλούν 

στοιχεία από αυτές του Απόλλωνος, σύμφωνα δε με τον Bussagli, καθηγητή του 

Πανεπιστημίου της Ρώμης ‘Το πιθανότερο είναι ότι ο άγνωστος καλλιτέχνης που 

δημιούργησε το πρώτο μοντέλο (του Βούδα) υπήρξε Yavana (Έλλην της Ινδίας) 

καλλιτέχνης και φιλόσοφος, που ανήκε συγχρόνως στην Ελλάδα και στην Ινδία’.6_67 

Η Γανδαρίτιδα απετέλεσε την κατ’ εξοχήν περιοχή όπου 

πραγματοποιήθηκαν τέτοιες επαφές με Ινδούς ασκητές, τους λεγομένους 

γυμνοσοφιστές. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνεται ο Καλανός ή Σνίφης (Pl. Alex. 

65.2-3, Strab. 15.1.68 και 15.1.61), ο οποίος - όπως αναφέρεται - με την δική του 
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βούληση ενετάχθη στην ακολουθία του Μεγάλου Αλεξάνδρου και απετέλεσε 

τον διδάσκαλο πολλών Μακεδόνων. Σύμφωνα με τον ερευνητή Χαλκιά ο 

Καλανός υπήρξε Βουδιστής, τελείωσε δε τον βίο του αυτοπυρπολούμενος, στα 

πλαίσια σχετικής Βουδιστικής παραδόσεως η οποία δεν στερείται αναφορών 

στον Ζωροαστρισμό και στην Ελληνική συνήθεια αποτεφρώσεως των νεκρών.  

Η περίπτωση του Καλανού όπως και άλλων γυμνοσοφιστών παρέχει 

την υλική βάση για την ερμηνεία των ομοιοτήτων οι οποίες έχουν εντοπισθεί 

μεταξύ Βουδισμού και της διδασκαλίας του Πύρρωνος του Ηλείου. Σημειώνεται 

ότι ο Πύρρων συμμετείχε στην εσωτερικό κύκλο ακολούθων του στρατηλάτη, 

παρέμεινε δε στην Ινδική και την Βακτρία επί πέντε χρόνια μαζύ με τον μέντορά 

του Ανάξαρχο τον Αβδηρίτη. Φαίνεται ότι αυτή η επαφή επηρέασε τον 

χαρισματικό Ηλείο φιλόσοφο με αποτέλεσμα στην σχολή του Δυτικού 

Σκεπτικισμού (ή Πυρρωνισμού), την οποία ίδρυσε επανερχόμενος στην 

Ελλάδα, να απαντώνται στοιχεία ‘Ινδικής’ φιλοσοφίας. Ο Νίτσε έφθασε να τον 

αποκαλέσει Έλληνα Βούδα, σειρά δε ερευνητών αναγνώρισαν στο λεγόμενο 

απόσπασμα του Αριστοκλέους ομοιότητες με τον Βουδισμό. Το απόσπασμα 

αυτό, περιλαμβάνον στοιχεία της Πυρρωνικής διδασκαλίας, διασώθηκε από τον 

ομώνυμο Μεσσήνιο φιλόσοφο, όμως προέρχεται από τον απωλεσθέντα διάλογο 

Πύρρων του Τίμωνος της Φλιούντος, φαίνεται δε να στηρίζει την άποψη ότι κατά 

την περίοδο της επαφής, περί το 320 π.Χ., ο Βουδισμός διήνυε το αρχικό σταδιό 

του παραμένοντας μέχρι τότε μια περιθωριακή φιλοσοφική – θρησκευτική 

τάση αριστοκρατών, δεν είχε δε αρχίσει η διαδικασία εκλαϊκεύσεώς του. Το 

τετραπλό δίλημμα ή τετράλημμα (catuskoti),6_68 το οποίο αποτελεί 

αποφαντικό σχήμα στον πυρήνα του ‘Πυρρωνισμού’, στρέφεται κατά των 

δογματικών απόψεων, ούτως ώστε κανείς να μην μπορεί να πει με βεβαιότητα 

για κάθε πρόταση ότι ‘αυτή είναι αληθής’, ή ότι αυτή ‘δεν είναι αληθής’. Ή 

ακόμη, ότι ‘αυτό είναι έτσι και δεν είναι έτσι’, ή ότι ‘αυτό ούτε είναι, ούτε δεν 

είναι έτσι’, θέση που εκφράζει παραστατικά ο Ινδός σκεπτικιστής φιλόσοφος 

Sañjaya,6_69 ο Βούδας,I6_70 αλλά και ο Πλάτων στην Πολιτεία καθώς και ο 

Αριστοτέλης. Αναφορικά με το ερώτημα ποιός επινόησε το σχήμα του 



τετραλήμματος καθώς και το γενικώτερο θέμα των αλληλεπιδράσεων επί 

φιλοσοφικών θεμάτων υπάρχουν αλληλοσυγκρουόμενες απόψεις.6_71 Έτσι ο 

McEvilley υποστηρίζει την Ελληνική καταγωγή του λεγομένου δευτέρου 

είδους της λογικής (βλ. Nagarjuna της σχολής Madhyamika),6_72 ενώ ο S. C. 

Vidyabhusana αποδίδει σε Αριστοτελική επιρροή την ανάπτυξη της Ινδικής 

λογικής πρώτου είδους. Όμως επί του θέματος υπάρχει και αντίλογος, ο οποίος 

δεν ανήκει στο εδώ εξεταζόμενο πεδίο.6_73 

Έχει ιδιαίτερη σημασία να επαναληφθεί ότι η επαφή Ελληνισμού – 

Βουδισμού πραγματοποιήθηκε στην Γανδαρίτιδα σε πρώϊμο στάδιο 

αναπτύξεως  του τελευταίου,6_74 αυτή δε η επαφή πιστεύεται ότι έπαιξε 

σημαντικό ρόλο στην περαιτέρω διαμόρφωση του Βουδισμού,6_75 καθιστώντας 

εν συνεχεία δυνατή την ευρεία διάδοσή του στην Κίνα, την ΝΑ Ασία και 

ευρύτερα. Μάλιστα η θεοποίηση του Βούδα έχει παραλληλισθεί με την ανάλογη 

Μακεδονική συνήθεια θεοποιήσεως των βασιλέων ενώ οι Maitreya, 

Avalokiteshvara και Manjushri μοιάζουν να προέρχονται από τα πρότυπα του 

Ηρακλέους, της Τύχης και του Διός!6_76 Υιοθετώντας μιαν ελαφρώς διαφορετική 

προσέγγιση ο Χαλκιάς εκτιμά: ‘Ο Βουδισμός αναδύθηκε από το Ινδικό του 

κουκούλι, αφού συναντήθηκε με την κοσμοπολίτικη ελληνική παιδεία των 

Μακεδόνων, οι οποίοι ήταν ανοικτοί σε ξένες παραδόσεις και λατρείες και 

θεωρούσαν, όμοια με τους βουδιστές, τον θάνατο ως ένα πέρασμα σε μία μετέπειτα 

ζωή’! 

 
Εικ. 6_10: Χρυσό νόμισμα από τον Χρυσό Λόφο (Tillya Tepe) 
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Χαρακτηριστικό της στενής συζεύξεως Βουδισμού – Ελληνισμού 

αποτελεί χρυσό νόμισμα του πρώτου αι. π.Χ. το οποίο ανευρέθη στον Χρυσό 

Λόφο (Tillya Tepe, Αφγανιστάν) και φαίνεται νά παρέχει την πρώτη 

απεικόνιση του Βούδα.6_77 Στην α’ πλευρά αυτού του σημαντικού νομίσματος 

απεικονίζεται όρθια μορφή σε ημιπλάγια όψη φέρουσα Ελληνιστική χλαμύδα 

και Μακεδονικό πέτασο.6_78 Η μορφή προσομοιάζει στον Ηρακλή, τον Δία ή τον 

Ερμή,6_79 εμφανίζεται δε ωθούσα τον οκτάκτινο τροχό του νόμου (Βουδιστικό 

σύμβολο),6_80 ενώ συνοδεύεται από επιγραφή σε Kharosthi αναφέρουσα: ‘αυτός 

που οδηγεί τον τροχό του νόμου’. Η οπίσθια πλευρά εικονίζει λέοντα εν στάσει με 

ανασηκωμένο το δεξιό εμπρόσθιο πόδι, παραπέμπει δε εικονογραφικά στους 

καθήμενους λέοντες που διακοσμούν το εσωτερικό της τελετουργικής ασπίδας 

του Φιλίππου ΙΙ, οι οποίοι με την σειρά τους παραβάλλονται – πιθανώς – και 

πρός τις σφίγγες της εισόδου του τύμβου Καστά της Αμφιπόλεως (;). Στα δεξιά 

του λέοντος έχει τοποθετηθεί κύκλος με τρίαινα, συμβολίζουσα τα τρία 

πολύτιμα πετράδια του Βουδισμού, συνοδεύεται δε και από την επιγραφή ‘ο λέων 

έδιωξε τον τρόμο’!  

 

 
Εικ. 6_11: Σφίγγα και λέων στην λαβή του ξίφους - Διπλοί καθήμενοι λέοντες 

στο εσωτερικό της ασπίδας του Φιλίππου ΙΙ 

 



Ο σφικτός εναγκαλισμός του Βουδισμού με τον Ελληνισμό καθίσταται 

εμφανής και από το γεγονός ότι η μυθολογία περί την γέννηση του Βούδα 

φαίνεται να υιοθετεί στοιχεία από τον Ομηρικό Ύμνο εις Απόλλωνα,6_81 οι 

ομοιότητες δε, τα δάνεια και η αλληλεπιδράσεις δεν σταματούν εκεί .. 

 

6.5 Συμπεράσματα 

Βασιζόμενοι στους Ελληνικούς θρύλους, στις αναφορές των Ελλήνων 

πρίν την εποχή του Μεγάλου Αλεξάνδρου, αλλά και στα αρχαιολογικά 

δεδομένα μπορούμε βάσιμα να υποστηρίξουμε ότι μεταξύ των δύο πολιτιστικών 

χώρων υπήρξαν πανάρχαιες επαφές μέσω των οποίων οι Αιγαίοι ήλθαν σε 

επαφή με τον Ινδικό πολιτισμό, αλλά και νεώτερες, της εποχής του Αλεξάνδρου 

και των επιγόνων, όπου οι δύο πολιτισμοί λειτούργησαν σε στενή συνάφεια, με 

αποτέλεσμα τον Ινδο - Ελληνικό πολιτισμό της εποχής του Μενάνδρου και του 

Ασόκα. Άλλωστε κατά τον Possehl6_82 o πολιτισμός του Ινδού αντιπροσωπεύει 

την ανατολικότερη εκδήλωση ενός διαπεριφερειακού σχεδίου / μορφής / 

αστικοποιήσεως της 3ης χιλιετίας που περιλαμβάνει την περιοχή από την 

κοιλάδα του Νείλου και τις περιοχές από τη Μεσόγειο Θάλασσα έως την 

Ανατολή σε όλο το ιρανικό οροπέδιο στην ευρύτερη περιοχή του Ινδού. 

Άλλωστε στην Ινδία οι παραδόσεις για τον Διόνυσο και τον Αλέξανδρο ζούν με 

νοσταλγία στο Ινδικό λαϊκό υποσυνείδητο. Σε κάθε επίπεδο ανάμεσα στην 

Ελλάδα και την Ινδία, υπήρξε, υπάρχει και θα συνεχίσει να υφίσταται αμοιβαίος 

θαυμασμός, σεβασμός και εκτίμηση. 
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ΕΙΚΟΝΕΣ 
 

Εικ. 1_1: Μινωικό πήλινο δισκάριο (MS 249) φέρον σύμβολο το οποίο απαντά 

και στον Ινδό 

 

Εικ. 2_1: Σφραγίδες του Ινδού ευρεθείσες στο Hillah (Babylon, άνω) & στην 

Ur (κάτω) 

https://www.indiaandtheworld.org/2-first-cities 

 

Εικ. 2_2: Ανάπτυγμα της κυλινδροσφραγίδας του μεταφραστή Shu-ilushu 

της Meluhha (Louvre Museum AO 22310) 

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/0e/Akkadian_cyli

nder_seal_with_inscription_Shu-

ilishu%2C_interpreter_of_the_Meluhhan_language%2C_Louvre_Museu

m_AO_22310.jpg 

 

Εικ. 2_3: Άμαξα από τις ταφές στο Sinauli 

 

Εικ. 2_4: Θαλάσσιο εμπόριο της Meluhha 

http://bharatkalyan97.blogspot.com/2016/06/xxmaritime-trade-of-

meluhha-sarasvati.html  

 

Εικ. 2_5: Κεφαλή ταύρου (Barbar Temple, Bahrain) 

https://scontent.fath4-2.fna.fbcdn.net/v/t1.0-

9/55450440_1156659027829663_1830723444778467328_n.jpg?_nc_cat=107

&ccb=1-3&_nc_sid=730e14&_nc_ohc=oLjWnm5C42YAX-iLU-

l&_nc_ht=scontent.fath4-

2.fna&oh=2e3401623dae9742eb527d4301b41615&oe=6085B5D2 

 

Εικ. 2_6: Κέρατα καθοσιώσεως στο ιερό του Sar (αριστερά) και στο ιερό 

κορυφής Πετσοφά 
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http://odysseus.culture.gr/h/4/eh430.jsp?obj_id=4848 

Middle Bronze Age, 2100 - 1560 BC, Sanctuary of Petsofas, Peak 

sanctuary of Petsofas 

Rice 1988, p. 187, fig. 7.18 

 

Εικ. 2_7: Σκάφος από καλάμια (αριστερά) και ιστιοφόρο με παράσταση 

πτηνών (δεξιά), από σφραγίδες της Τύλου 

Crawford 1998, p. 16, fig. 1.5. 

 

Εικ. 2_8: Πρότυπα βάρη & ζυγός (Mohenjodaro, Sindh, Pakistan 

National Museum, New Delhi) 

https://www.indiaandtheworld.org/2-first-cities 

 

Εικ. 2_9: Πλοία με πτηνά στην πλώρη και πρύμνη:  

(αριστερά) Ινδού ποταμού (πρισματική σφραγίδα MD-602, The Huntington 

Archive) 

(δεξιά) Τραγάνα ΥΕ ΙΙΙC (θραύσμα πυξίδας, Wedde 2000, no. 643) 

http://huntingtonarchive.osu.edu/resources/downloads/webPresentatio

ns/harappanSeals.pdf 

Yasur-Landau 2010., p. 405, fig. 7. 

 

Εικ. 2_10: Δύο ‘ίκρια’ (τοιχογραφία, δωμάτιο 4, νότιος τοίχος, Ίδρυμα Θήρας) 

http://www.idryma-theras.org.gr/wall_paintings_exhibition.htm 

 

Εικ. 4_1: Θραύσμα ερυθράς κεραμεικής με εγχάρακτη ‘χορεύουσα κόρη’ 

https://frontline.thehindu.com/static/html/fl2502/stories/200802015040

12900.htm 

 

Εικ. 4_2: “Ελληνίζων” κορμός άρρενος  της Harappa (Marshall 1931, p. 46-47) 

 



Εικ. 4_3: Σκαρίφημα χορεύουσας μορφής δεικνύον την στάση (Marshall 1931, 

p. 46-47) 

 

Εικ. 4_4: Χορεύουσα κόρη του Mohenjo-daro (ορείχαλκος, Creative 

Commons Attribution-Share Alike 3.0 Unported) 

http://en.wikipedia.org/wiki/File:Dancing_girl.jpg 

 

Εικ. 4_5: Σφραγίδες με παραστάσεις ταύρων (αριστερά Μ 312, δεξιά DK 8321) 

Μ 312: Eclectic Museum, http://eclecticmuseum.com/, Fabri 1937, fig. 6 

(upper) 

DK 8321: Fabri 1937, fig. 3 (right) 

 

Εικ. 4_6: Περιδέραιο με χάνδρες, μία των οποίων διαθέτει διακόσμηση 

τριφυλλιού 

https://www.bridgemanimages.co.uk/en/asset/162921/summary 

National Museum, Delhi. 

 

Εικ. 4_7: Ο διάσημος Ιερέας – Βασιλεύς του Mohenjo-daro  

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Mohenjo-

daro_Priesterk%C3%B6nig.jpeg 

 

Εικ. 4_8: Συλλογή διακοσμητικών αντικειμένων από χρυσό και αχάτη 

(Mohenjo-daro και Harappa) 

https://www.harappa.com/slide/ancient-indus-ornaments 

 

Εικ. 4_9: Άνω: Χρυσά κωνικά διακοσμητικά από την Harappa, Κάτω: 

Διακοσμητικά ‘κομβία’ από την Πολιόχνη της ΠΕΧ 

Άνω: Σωρός F, στρώμα IV, οικία 2 (https://www.harappa.com/blog/bell-

shaped-gold-ornaments) 

Κάτω: Hickman 2008, pl. 51: H 

 

https://www.harappa.com/slide/ancient-indus-ornaments
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Εικ. 4_10: Σφραγίδα H 088 (αριστερά, The Huntington Archive), Δακτυλίδι 

Τίρυνθος (δεξιά) 

 

Εικ. 4_11: Η Κουροτρόφος  (αριστερά, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, αρ. 

5937) και  Λίθινο ανθρωπόμορφο φυλακτό, φέρον μάσκα ή κερασφόρο 

διάδημα (δεξιά, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, αρ. 5980), αμφότερα από το 

Σέσκλο, 5300 – 4500 π.Χ. 

http://www.greek-thesaurus.gr/neolithic-figurine-pictures.html 

 

Εικ. 4_12: Κεφαλή ειδωλίου του Ινδού (αρ.), Μινωική θεά με τα περιστέρια  

 

Εικ. 4_13: Αποτύπωμα λίθινης σφραγίδας Τζάνη Μαγούλα (αριστερά) και 

σγραγίδα του Mohenjo-daro (δεξιά) με τον Ελληνικό σταυρό. 

Wace and Thomson 1912, p. 149, Fig. 93. 

http://www.gettyimages.com.au/detail/foto/seal-with-greek-cross-fired-

quartz-from-mohenjo-daro-stock-fotografie/150098019 

 

Εικ. 4_14: Μινωική τοιχογραφία με την οκτώσχημη ασπίδα από το Μέγαρο 

του Βασιλέως (αριστερά, αναπαράσταση Piet de Jong), Τμήμα πινακίδας Μ 

592 Ινδού (δεξιά), και σφραγίδα C-23 από το Chanhujo daro 

http://indusscriptmore.blogspot.gr/2011/08/catch-all-group-of-indus-

signs.html 

 

Εικ. 4_15: Σφραγίδες με ζώα σε δίνη: από τον Ινδό, M-417 (άνω αριστ.) & M-

295 (άνω μέσον), από το Acemhöyük (άνω δεξιά), από το Dilmun/Τύλο 

(κάτω αριστ.), Μινωική (CMS ΙΙ.8 35) 

 

Εικ. 4_16: Μεταλλική κεφαλή μονοκέρου τρίτης χιλιετίας π.Χ. 

http://p9.storage.canalblog.com/98/78/119589/115779254.jpg 

 



Εικ. 4_17: Θραύσμα ερυθρού αγγείου από το Chanhu Daro με φυτική 

διακόσμηση (2000 π.Χ.) 

https://www.brooklynmuseum.org/opencollection/objects/3421 

 

Εικ. 5_1: Διάφορα Ελλαδικά κέρνα 

 

Εικ. 5_2: Σφραγίδα DK 6847 (αριστερά), με λεπτομέρεια του κέρνου (δεξιά) 

John C. Huntington archive (p. 83),(Duff 2011, pp. 3-5, fig. 1; fig. 18) 

 

Εικ. 5_3: Κάτοψη κέρνου από το Okayama Orient Museum 

(Uesugi 2013, fig. 1) 

 

Εικ. 5_4: Κερασφόρος θεότητα εν μέσω ζώων (αρ. σφραγίδα Ινδού, δεξ. 

Μινωϊκή) 

Male figure in a “yogic” posture resembling Mulabandhasana, 

surrounded with animals, resonating with the images of the later Hindu 

god Shiva. Impression of the Pashupati seal from the Indus valley 

Civilization. Photo: Ismoon (talk)/CC0/Wikimedia Commons  

 

Εικ. 5_5: Πέντε μεγάλοι παραποτάμιοι αρχαίοι πολιτισμοί 

Sarianidi 2007, fig. 1 

 

Εικ. 6_1: Εγχάρακτες χάνδρες από κορνήλιο λίθο, προερχόμενες από την 

κοιλάδα του Ινδού (Dholavira, οφθαλμόσχημη απλή (α), διπλή (b), πολλαπλή 

(c), τριπλή (d)  

photographs by Randall Law and V. N. Prabhakar, courtesy Archaeological 

Survey of India 

 

Εικ. 6_2: Εγχάρακτες χάνδρες από κορνήλιο λίθο, προερχόμενες από την 

κοιλάδα του Ινδού 

Aruz and Wallenfels 2003, p. 261, cat. nr. 161a, b. 
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Εικ. 6_3: Χάλκινες περόνες με κεφαλές ζώου (1: Chanhu-daro, 2 & 3: 

Mohenjo-daro, 4: Harappa) 

Piggot 1948, fig. 1 

 

Εικ. 6_4: Κεφαλή περόνης από την Πολιόχνη της ΠΕΧ 

Hickman 2008b, pl. 51: E 

 

Εικ. 6_5: Επιστήθιο κόσμημα από το ΒΑ Αιγαίο της ΠΕΧ 

University Museum 66-6-1 (66-6-5a), Bass 1970, p. 338, figs. 20-23. 

 

Εικ. 6_6: Χρυσά δακτυλίδια από το Bhiwani Khera με την τετραπλή σπείρα 

 

Εικ. 6_7: Χρυσά δακτυλίδια αναπαριστόντα τον ναυτικό κόμβο (αριστερά) και 

το σχήμα του οκτώ, με ένθετο λαζουρίτη (θησαυρός της Αίγινας, Βρεττανικό 

Μουσείο), GR 1892.5-20.3-6, 11 (Rings 690-3, 888) AN35216001. 

 

Εικ. 6_8: Χρυσά δακτυλίδια αναπαριστόντα τον ναυτικό κόμβο (αριστερά) και 

το σχήμα του οκτώ, με ένθετο λαζουρίτη (θησαυρός της Αίγινας, Βρεττανικό 

Μουσείο) 

Βλαχόπουλος 2011-12. 

 

Εικ. 6_9: Αργυρό αγαλματίδιο κούρου από τον θησαυρό του Ώξου (αρ.), 

Ελεφαντοστέϊνο αγαλματίδιο από το Dilmun (δεξ.) 

 

Εικ. 6_10: Χρυσό νόμισμα από τον Χρυσό Λόφο (Tillya Tepe) 

 

Εικ. 6_11: Σφίγγα και λέων στην λαβή του ξίφους - Διπλοί καθήμενοι λέοντες 

στο εσωτερικό της ασπίδας του Φιλίππου ΙΙ 

 

Εξώφυλλο: Αγρινό (mouflon), Ινδός ποταμός (© Oliver Hoare Ltd) 



ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 
BMAC: Bactria – Margiana Archaeological Complex 

 

LIMC: Lexicon Iconographicum Mythologiae Classicae,  

 

LSJ: Λεξικό Ελληνικής Γλώσσας 

The Online Liddell-Scott-Jones Greek-English Lexicon 

<http://stephanus.tlg.uci.edu/lsj/#eid=1&context=lsj> 

 

MMA: Metropolitan Museum of Art  

 

UCL: University College London 

 

ΠΕ/ΜΕ/ΥΕ: Πρώιμη/Μέση/Ύστερη Ελλαδική περίοδος Ι/ΙΙ/ΙΙΙ 

 

ΠΜ/ΜΜ/ΥΜ: Πρώιμη/Μέση/Ύστερη Μινωική περίοδος Ι/ΙΙ/ΙΙΙ 
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ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΟΝΟΜΑΤΩΝ 
Α 

Άγιος Χαράλαμπος (οστεοφυλάκειο Κρήτης) . . . σελ. 36 

Αίγινα . . . σελ. 47, 60, 61, 65, 66, 67 

Αίλα (ή Αίλανα, Eilat) . . . σελ. 19, 20 

Άκρα Χελιδονία (Cape Gelinonya) . . . σελ. 5, 23 

Ακρωτήριο Θήρας . . . σελ. 18, 43 

Αντίφελλος . . . σελ. 23 

Ανώπολις . . . σελ. 15 

Άραδην . . . σελ. 15 

Άραδος (Muharraq) . . . σελ. 15 

Ασίνη . . . σελ. 23 

 

Aali . . . σελ. 15, 16  

Alaca Huyuk . . . σελ. 64 

Alalakh . . . σελ. 34, 67  

Altyn Tepe . . . σελ. 10, 11, 47 

Anau . . . σελ. 4, 34, 48, 64 

Anguttara . . . σελ. 69 

Aqaba . . . σελ. 19 

Atika . . . σελ. 20 

 

Β 

Βακτρία - Μαργιανή . . . σελ. 10, 12, 21, 31, 45 58, 70, 71, 73, 74  

Βάρκη . . . σελ. 70 

Βελουχιστάν . . . σελ. 28, 56 

Βούδας . . . σελ. 53, 68, 73, 74, 75, 76, 77 

 

Barbar City  . . . σελ. 12, 14, 17, 36 

BMAC (Πολιτισμός του Ώξου) . . . σελ. 1, 10, 11, 41, 48 
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Γ/C 

Γάγγης . . . σελ. 69  

Γελέοντες . . . σελ. 20 

Γραμμική (γραφή) . . . σελ. 25, 49, 52 

 

Chanhu-daro . . . σελ. 11, 25, 26, 63, 64 

Chulla-Niddesa (ιερό κείμενο) . . . σελ. 68 

 

G 

 

 

Δ/D 

Διόνυσος . . . σελ. 52, 77 

Δραβιδική . . . σελ. 3 

Δώρα (Dor) . . . σελ. 4 

 

Dalbergia sissoo / pipal. . . σελ. 10 

Dholavira . . . σελ. 60 

Dilmun (ή Telmun ή Τύλος) . . . σελ.9, 13, 14, 16, 17, 45, 46, 59, 62, 65, 71  

Dur-Kurigalzu . . . σελ. 62 

 

Ε 

Ελάμ . . . σελ. 14, 22, 42 

 

Ebla . . . σελ. 67 

El-Mamariya (Άνω Αίγυπτος)  . . . σελ. 56 

 

F 

 

G 



Gandhara . . . σελ. 69  

Gonur Tepe . . . σελ. 11  

Gujarat . . . σελ. 9, 22 

 

Ζ 

Ζαφέρ Παπούρα . . . σελ. 23, 36 

 

H 

Halstatt  . . . σελ. 24 

Hammurabi . . . σελ. 62 

Han  . . . σελ. 24  

Harappa . . . σελ. 1, 2, 7, 9, 13, 21, 25, 27, 28, 29, 33, 34, 36, 37, 38, 41, 43, 46, 54, 

60, 61, 63 

Hillah (Babylon, άνω) . . . σελ. 8  

Hissar . . . σελ. 21 

 

Θ 

Θήρα . . . σελ. 15, 18, 43 

 

Ι 

Ιερέας - Βασιληάς . . . σελ. 35 

ίκρια (κεντρική εξέδρα) . . . σε. 18, 19 

 

J 

 

Κ 

Καλανός ή Σνίφης . . . σελ. 73, 74 

κέρνος . . . . . . σελ. 54, 55 

Κολώνα (Αιγίνης) . . . . σελ. 21, 60, 65 

Κομμός (Κρήτης) . . . σελ. 23 

Κρήτη  . . . σελ. 1, 7, 13, 14, 15, 17, 21, 22, 23, 31, 32, 34, 36, 37, 39, 41, 42, 43, 

45, 48, 51, 52, 54, 57, 60, 61, 62, 64, 65, 67 
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Kuli (πολιτιστικός κύκλος) . . . σελ. 56 

Κültepe . . . σελ. 62 

 

Λ/L 

λαζουρίτης (lapis lazuli) . . . σελ. 12, 62, 63, 66, 67 

Λαύριο (Λαυρεωτικός) . . . σελ. 22, 23, 62 

 

Lothal . . . σελ. 9, 22, 23, 47 

 

M 

Μαδιανίτες . . . σελ. 18, 19, 20 

Μάλθη (Ομηρικό Δώριον) . . . σελ. 24 

Μάλλια (Κρήτης) … σελ. 22 

Μυκήνες (Μυκηναϊκός) . . . σελ. 18, 19, 23, 35, 37, 40, 43, 47, 53, 54,, 62, 63 

Μόχλος (Κρήτης) . . . σελ. 23, 35, 36, 61 

 

Majjhima Nikaya . . . σελ. 68 

Magan . . . σελ. 9, 13, 45 

Maikop (του βορείου Καυκάσου) . . . σελ. 66 

Mohenjo-daro . . . σελ. 32, 35, 36, 37, 39, 41, 42, 45, 54, 64, 65 

Mari . . . σελ. 62, 65 

Meluhha . . . σελ. 9, 10, 12, 13, 61 

Mundigak . . . σελ. 11  

 

N 

Νύσα (Ινδικής) . . . σελ. 67 

 

Naram-sin  . . . σελ. 21 

Novosvobodnaya . . . σελ. 65 



 

Ξ 

 

O 

Οδός του Μεταξιού . . . σελ. 24 

 

Π/P 

Πότνια θηρών . . . σελ. 13, 56 

Πρόσυμνα . . . σελ. 23 

Πύργος - Μαυροράχη Κύπρου . . . σελ. 25 

Πολιόχνη (Λήμνου) . . . σελ. 38, 47, 64, 65 

 

Panini . . . σελ. 70, 73 

Pinna nobilis (δίθυρα μαλάκια) . . . σελ. 25 

 

Q 

Qurayya . . . σελ. 19, 20 

Qatna . . . σελ. 67 

 

Ρ/R 

Ra’s al-Junayz (του Magan) . . . σελ. 13  

Rigveda . . . σελ. 28, 52 

Rudra (θεός) . . . σελ. 52 

 

Σ/S 

Σκύλαξ ο Καρυανδεύς . . . σελ. 69 

Σουμερία . . . σελ. 14, 22, 31, 33, 42 

Σύρο – Παλαιστίνη . . . σελ. 15, 19, 20, 43, 45, 54, 69 

 

Saar (Μπαχρέιν) . . . σελ. 14 

Shamash . . . σελ. 13  

Shortughai . . . σελ. 11 
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Shu-ilushu . . . σελ. 9, 10  

 

Τ 

Τρίδακνος (Tridacna, κοχύλια) . . . σελ. 21 

Τροία . . . σελ. 16, 21, 36, 42, 47, 61, 64, 65 

 

Tell Abraq . . . σελ. 65 

Tell Brak . . . σελ. 65 

Tell el-Kheleifeh . . . σελ. 19 

Tepe Sialk . . . σελ. 64 

Timna . . . σελ. 20 

Tukulti-Ninurta I . . . σελ. 62 

 

U 

Upanishad . . . σελ. 69 

Ur . . . σελ. 8, 9, 10, 36, 39, 41, 47, 64 

Urfirnis (αγγεία) . . . σελ. 3 

Ugarit (Ευαγορίτις) . . . σελ. 23, 62 

 

Y 

Yavana, Yona (Ίωνες ) . . . σελ. 70, 73 

 

Φ/F 

Φαϊλάκα (ή Ίκαρος ή Φυλάκειον) . . . σελ. 13, 17 

Φοινίκη . . . σελ. 15 

Φουρνί Αρχανών . . . σελ. 55 

 

Χ 

 

Ψ 



 

Υ 

 

Ζ/Z 

 

Zimri-Lim . . . σελ. 62 

 

V 

 

Ω/W 
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